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شاهش تغییر نسل کاری کارکنان در بسیاری از ساازمان های باا ساابکش کشاار  از سناد ساا  گ 
ن این ماضاع  سالش های مخهلفی را بارای ایا. آغازشده و بش نکطش اوج خاد نزدیک می شاد

سازمان ها بش همراه داشهش و برخی حازه های دانشی را با خلاهای جدی مااجاش کارده اسات  
ا   یک فرصت جدیاد را باش ساازمان ه«مدیریت دانش»اما این تغییر در حازه کاری ما  یعنی 

الاش هدیش داده است و نسل جدید کارکنان شاغل در این حازه  با رویکردهای مهفاوتی باش مک
.مدیریت دانش نگاه می کنند

  درگ شهش نش سندان دور  تمرکز اقدامات مدیریت دانش در کشاار مدادود باش صانعت نفات
واحادهای مهاالی مادیریت داناش ایان . صنایع معدنی و برخی از دسهگاه های اجرایی بااد

سازمان ها  پیاده سازی این نظام مادیریهی را مهارادب باا اساهکرار یاک ساامانش نرم افازاری و
ذخیره سازی تجربیات می دانسهند و باش مکالاش های تعااملی و انساان مدار مادیریت داناش

س از در نهیجش نمی تاانساهند تاجاش و مشاارکت کارکناان را جلاد کنناد و پا. کم تاجش بادند
.گ شت مدت زمانی کاتاه  با شکست مااجش می شدند

بررسای . تبا تغییر نسل مهالیان نظام های مدیریهی  تغییرات رویکردی نیز اتفاق افهااده اسا
پروژه های مدیریت دانش در سندسا  اخیر نشان می دهد کاش ساازمان های بسایار زیاادی در 

. د شاده اندبخش دولهی و غیردولهی و در صنایع مخهلف بش پیاده سازی این سیساهم لالاقش منا
ت ویژگی مشهرک این سازمان ها تاجش بیش تر بش راهکارهاای انساان مدار و تکایات مشاارک

.کارکنان است کش این رویکرد نایدبخش کسد مافکیت  بیش تر است
کنیک ها و نسل جدید مهالیان مدیریت دانش با تسلط بیش تر بر مفاهیم تئاری و شناخت ت

نش ایان خاشاخخها. ابزارهای مدیریت دانش  مسیر بههری را برای تاسعش آن ترسایم می کنناد
هری ماضاع ماجد می شاد تا شرکت های ارائش کننده خدمات مدیریت دانش نیز تاجاش بیشا

بش مفاهیم و رویکردهای جدیاد داشاهش باشاند و خادمات خااد را مخهنای بار نیازمنادی های 
.سازمان ها بش روزرسانی کنند



نشتغییر نگاه؛ آغاز راه موفقیت در مدیریت دا

ن تجربش فعالیت من بش لاناان مشاور مدیریت دانش می دهد کاش درهام شکساه
ت باورهای کهنش و قدیمی و تغییر نگااه  اصالی ترین ماضااع بارای درک مادیری

:دانش و آغازی است برای اسهکرار هدفمند آن  بش قا  مالانا
هر بنای کهنش کابادان کنند    نی کش او  کهنش را ویران کنند
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گاهی در مشاوره مدیریت دانش بش سازمان ها ساالات دغدغاش ها و ابهامااتی برمی خااریم کاش 
اه مادیران ماضاع تغییر نگ. گمان می کنم می تااند ساا  بسیاری از سازمان های دیگر نیز باشد

ربش در ادامش  سند تج. و کارکنان سازمان بش مفهام مدیریت دانش از جملش این ماضالاات است
.کش طی ماه های اخیر بش آن ها برخاردم را با شما بش اشهراک می گ ارم

!۵باید بشم ۴من از 
سا  در زمیناش مادیریت داناش فعالیات 8مدیر ارشد دانش یکی از سازمان هایی کش بیش از 

کاش در سند ماه پیش زماانی. می کند  فعالیت های جانخی نیز در کنار فعالیت های سازمانی دارد
ی شخکش اجهمالای شخصی خاد در حا  آمازش و بش اشاهراک گ اری داناش در زمیناش تخصصا
ا را باد  بش او گفهم کش سطار بش رایگان در حا  اشهراک دانش خاد باا کساانی اسات کاش آن ها

واحاد را باا ۴واحاد بادانم و ایان ۴او در پاسخ گفت کش اگر در حا  حاضر مان ! نمی شناسد؟
واحد را با دیگاران 5واحد برسم و زمانی کش 5دیگران بش اشهراک بگ ارم  خادم باید بش سطح 

زمانی کاش ایان نگااه و رویکارد در ! واحد برسانم6بش اشهراک می گ ارم خادم را باید بش سطح 
د از بعا! نهاد یک فرد وجاد داشهش باشد  مکاومت در برابر اشهراک دانش مدلی از الاراب نادارد

جاش گرفات بش لاخارتی می تاان نهی! حرب ایشان با خادم فکر کردم کش سش نگاه مهعالی و جالخی
ی بخشی از افرادی کش نگران بش اشهراک گ اری دانش خاد هساهند  نمی خااهناد ساطح دانشا

باش . خاد را بش صارت پلکانی ارتکا دهند و بش سطدی کش در آن حضاار دارناد  بسانده کرده اناد
!لاخارتی كسى كش دو روزش با هم برابر باشد  زیان کار است
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!همه نکرده ها رو مدیریت دانش بکنه
شساهش اگار فاردی بازن» دریکی از جلسش های آمازشی کش اخیراً داشهم  یکی از مدیران بیان کرد

از دانش شاد و بش فرض کش ما تکنیک اسهخراج دانش را برای وی انجام دهیم  طخیعها بخشی
دیریت اینجاری م! سا  بش دست آمده منهکل نمی شاد  بنابراین سش باید کرد؟۳۰ایشان کش طی 

«!دانش کمکی نکرده کش؟
کناان  من در پاسخ انااع دانش سازمانی را تاضیح دادم و تاکید کردم کش بخشی از داناش کار 

هکال دانش لامیق پنهان آن ها است کش باید با رویکرد اسهادشاگردی در طای سنادین ساا  من
ابع شاد و مصداق لاملیاتی آن نیز جانشین پروری است کش یکی از اقدامات جدی در حازه منا
. دانسانی سازمان مدساب می شاد  اما این ماضاع در سازمان های ما بش خابی انجام نمی شاا
و پس باید پ یرفت کش میزان زیادی از دانش خخرگان سازمانی در طی زمان از دسات مای رود

ت داناش بش افراد دیگر نیز بش لاناان جانشین منهکل نمی شاد و مکصر این ماضاع نیاز مادیری
 خابی نیست و سایر واحدهای سازمانی نیز باید نکش خاد در پیاده سازی مدیریت دانش را بش

.ایفا کنند

عاشقان مستندات و کاغذبازی
اخیرا دریکی از پروژه هایی کش در حا  انجام هسهیم مدیر واحد مهالی نظاام مادیریت داناش

ظار باش ن»ماه کش کلًا در جریان اقدامات پروژه نخاد  در یک جلسش اشاره کرد کاش 8بعد از حدود 
من  تنها خروجی مدیریت دانش  مسهندات  روش های اجرایی  فرایندها و نظامناماش اسات و 

«!مابکی کارها حاشیش  است
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هد و هرسی از ما اصرار کش مدیریت دانش در لامل با پیاده سازی ابزارها و تکنیک ها اتفاق می اف
مسهندات با اینکاش بسایار مهام هساهند اماا مهم تارین خروجای مادیریت داناش مدسااب 

زمانی کش ایشاان از جلساش خاارج شاد و ماا! نمی شاند  ولی مرغ این مدیر لازیز یک پا داشت
هام حارب ایشاان م»جلسش را با تیم اجرایی ادامش دادیم  همش حاضرین مهفق الکا  گفهناد کاش 

ای کااش کاش مادیران واحاد مادیریت داناش مطالعاش . «نیست  بیایید کار خادمان را بکنایم
.بیش تری در این خصاص داشهش باشند

!دوتاشو انجام بده
 ای از در جلسش ای کش در معیت یکی از بزرگان حازه مدیریت دانش کشار بادیم  ایشان خااطره
رد را یکی از مشاورین حازه منابع انسانی کش سا  ها پیش در یک سازمان با ایشاان کاار می کا

ی از خلاصش داساهان ایان بااد کاش مشااور  مساهندات مفصال. تعریف کرد کش جالد تاجش باد
ههاای در ان. بررسی ها  آنالیز و گزارش ها درباره نظام ارزیابی لاملکرد آماده کرده باد را ارائش نماد

ند این گزارش حجیمی کش آماده کرده اید در جای خاد ارزشام»جلسش ایشان بش آن مشاور گفت 
است  ولی آیا می تاانید همان کارهای اولیش ای کش در گزارش اشااره کردیاد را بارای ماا انجاام 

ماا مشااور هساهیم و »اماا آن مشااور پاساخ داد « دهید و خروجی واقعی بش ما ارائاش کنیاد؟
. «!انجامش دیگش با خادتان است

همین ماضاع در حاازه کااری ماا نیاز مصاداق دارد و بارای اینکاش بهاانیم هاا سارساب هاا و 
ری کاش اسهانداردهای گاهاً پیچیده حازه مدیریت دانش را در سازمان ها پیاده سازی کنیم  بش طا

م و بدنش سازمان بش درک درست و لامیکی از آن دست پیدا بکند  لالاوه بار ساده ساازی مفااهی
رویکردها  اقدامات برنامش ریزی  شده را اجارا مای کنیم تاا ساازمان نهیجاش واقعای پیاده ساازی

.مدیریت دانش را بش درسهی درک کند
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اناش در سا  های گ شهش  رهخران سازمان ها بیش تر بش ارتخاط بین مدیریت د
ی  فرهنگ اشهراک داناش و همکاار . و مافکیت کلی سازمان خاد پی برده اند

ارکناان همراه با دانش مسهند و قابل دسهرس  بش سازمان ها کمک می کند تا ک
. را در طا  سرخش زندگی حرفش ای خاد تاسعش دهند و درگیر کنند

۶
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

مهسا ذاکری دانا
کارشناس ارشد مدیریت دانش
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.  اردمدیریت دانش نش تنها بر مشارکت کارکناان  بلکاش بار بهاره وری و نااآوری نیاز تا‌گیر می گا
تیم های مدیریت دانش همچنان درحا  سرمایش گ اری روی فرصت های جدید هساهند تاا خلاق 

در اداماش ایان مکالاش برخای از پیش بینی هاای مرکاز کیفیات و . ارزش از دانش را افزایش دهند
و ماانعی کش ممکن است این حاازه باا 2۰2۴بهره وری امریکا در زمینش مدیریت دانش برای سا  

.آن مااجش شاد  ارائش شده است
مدیریت دانش در عصر هوش مصنوعی نقش بسزایی خواهد داشت -۱

هاش مصنالای سازمان ها را قادر می سازد تا حجم زیادی از داده ها را تجزیاش و تدلیال کنناد  از 
کنناد کاش ماا آن برای تصمیم گیری بههر  بهخاد تجربش مشهری و بسیاری از مزایای دیگر اساهفاده

 کیس اجرای مافکیت آمیز هاش مصنالای مسهلزم ایجاد یک بیزیس. هناز بش آن ها فکر نکرده ایم
یخانی لالاوه بر سارمایش گ اری  پشاه. معهخر و اطمینان از همسایی واضح با اهداب سازمانی است

هاای رهخری و مدیریت تغییر ماگر نیز برای افازایش جا ب کارکناان و اساهفاده مناساد از ابزار
.جدید بسیار مهم است و باید در اسهفاده از هاش مصنالای بش آن تاجش کرد

ش طاار کدام یک از مااارد زیار با»: در نظرسنجی اخیر  ما از شرکت کنندگان این ساا  را پرسیدیم
اصیف دقیق میزان اسهفاده از یادگیری ماشینی و هاش مصنالای را در فرآیندهای سازمان شما ت

درصاد از ساازمان ها در پیاده ساازی 1۴نهایج جالد تاجش باد  مهاجش شدیم کاش تنهاا ". می کند؟
دامی فناوری های مدیریت دانش از هاش مصنالای بهره گرفهش اند و سایر پاسخ دهندگان هناز اق
.برای اسهفاده از راهکارهای هاش مصنالای انجام نداده اند  و یا در مرحلش آزمایشی هسهند
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    سازمان ها برای بهره مندی از مزایای یادگیری ماشینی و ابزارهای هاش مصانالای2۰2۴در سا  
هاش الاضاای بش گف. باید از آزمایش بش سمت اسهکرار و پیاده سازی در مکیاس وسیع تر حرکت کنند

:ما  برخی از لااامل مافکیت حیاتی مرتخط با نکش فناوری در مدیریت دانش لاخارت اند از
oهمسایی و حل مشکلات واقعی کسد وکار
oبهخاد بهره وری و جریان دانش
oبهخاد تجربش کاربران
oج ب دانش سازمانی
oافزایش حمایت رهخری  حمایت و اسهفاده از منابع

مدیریت محتوا رایج تر شده و به تکامل خود ادامه می دهد -۲
رسای باش مدیریت مدهاا  کاربرد یک فرآیند ساخهاریافهش برای ذخیره سازی  ارائاش و تساهیل دسه

  مدهاای سازمانی ممکن است شاامل فرآینادها و رویاش های اساهاندارد. مدهاای سازمانی است
.درس آماخهش های بررسی شده و بههرین شیاه ها یا ابزارها و الگاها باشد

ای تعریف مدهاا در سا  آینده تغییری نخااهد کرد  اما مادیریت مدهااا باا اساهفاده از ابزارها
.  کنادناین مانند هاش مصنالای  اهمیت و اولایت بیش تری در فرایند مدیریت دانش پیدا می

. اساتبنابراین  سازماندهی مدهاای برای درک کامل مزایای این ابزارهای پیشرفهش بسایار مهام
و اما اگر مدیریت مدهاای در آینده بش همین شاکل نخاشاد ساش؟ آیاا رویکردهاای سااخهاریافهش

و سایر طخکش بندی های گ شهش نیازهای آینده را برآورده خااهند کرد؟ با پیشرفت هاش مصنالای
.قابلیت های فناوری پیشرفهش  باید بش این ساالات و ماارد دیگر پاسخ داده شاد

در حا  حاضر  رهخران و مهخصصان مدیریت دانش باید روی مدیریت مدهااای خااب مهمرکاز
در شاند و نرم افزارهای ماجاد مدیریت دانش مانند جسهجای ساازمانی را بهینش ساازی کنناد و

مان ها بسایاری از سااز. لاین حا  برای فناوری های پیشرفهش تر مانند هاش مصنالای آماده شاند
در حا  حاضر زیرساخت های لازم برای اسهفاده از راهکارهای هاش مصنالای را ندارند  بش همین

.دلیل باید ابزارهای ماجاد خاد را تکایت کرده و از آن بش صارت بهینش اسهفاده کنند
مدیریت دانش همچنان یک محرک حیاتی برای چابکی و بهره وری خواهد بود -3

ازمان سابکی سازمانی  تاانایی شناسایی سریع فرصت ها و ریسک های هماهنگ با اساهراتژی سا
بهاره وری بش دسات آوردن حاداکسر ساادک ممکان باا بهره گیاری و . و اقدام مناسد برای آن است

  اسهفاده بهینش از نیروی کاار  تااان  اساهعداد و مهاارت نیاروی انساانی  زماین  ماشاین  پاا 
ام بهره وری بش نسخت کار انجام شاده باش کااری کاش بایاد انجا. تجهیزات  زمان  مکان غیره است

.می شده گفهش می شاد
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گر رویکردها و قابلیت های مدیریت دانش همچنان بش سابکی و بهره وری از طریاق شناساایی ما 
شکاب های دانش و حصا  اطمینان از وجاد فرهنگ اشهراک دانش  مسهندساازی و در نهایات

ازمند یک مدیریت دانش نی. اما این داسهان ابعاد بیشهری دارد. مافکیت سازمانی کمک می کنند
جنخاش اسهراتژی و رویکرد کل نگر است کش شاامل تمرکاز بار کارکناان  فرآیناد و فنااوری باشاد و

.همچنان بزرگهرین سالش برای بیش تر سازمان ها باقی مانده است« کارکنان»
ر برای در بررسی سش اولایت ها و روند آینده مدیریت دانش  مدیریت تغییر بش لاناان مهارت برت

یت سایر مهارت های مهم برای مافکیت در زمینش مادیر . تیم های مدیریت دانش شناخهش می شاد
ت و دانش شامل ماضالااتی نظیر تفکر طراحی  داسهان سرایی  مهارت های حل مسائلش  مادیری

مدیریت تغییر  حصا  اطمیناان از ایان اسات کاش هار تغییار در  .تجزیش و تجلیل داده می شاد
.فرآیند یا فناوری  قخل  حین اجرا مارد تاجش کارکنان سازمان قرار گیرد

ا  فرآینادها برای اینکش مدیریت دانش ت‌گیر بگ ارد  کارکنان باید نداه کار خاد را با اتخاذ ابزاره
اطمیناان از وجااد برناماش هایی بارای مادیریت ارتخاطاات و . و یا رفهارهای جدید تغییار دهناد

رناماش مشارکت کارکنان  مربیگری برای رهخران  آمازش و انگیزش می تااند مافکیت اجرای هار ب
ش بهخاد همراه سازی کارکنان در پیاده سازی مدیریت دانش منجر ب. مدیریت دانشی را تضمین کند

.شاخص های کلیدی لاملکرد سازمان شده و در نهیجش سابکی و بهره وری را بش همراه دارد

ااند سابک ماندن  مدیریت ماگر تغییرات و پ یرش روندهای فناوری مانند هاش مصنالای می ت
سل های بش برنامش های مدیریت دانش کمک کند تا اطمینان حاصل کنند کش دانش حیاتی برای ن

.آینده حفظ می شاد

۲3شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



روش های مؤثر برای کاهش هزینه آموزش 
کارکنان با استفاده از مدیریت دانش

گزارش شاده Trainingمجلش 2۰22همان طار کش در گزارش صنعت آمازش سا  
از مرز 2۰22-2۰21است  هزینش های آمازش کارکنان برای اولین بار در سا  های 

و این مطالعش همچنین نشان داد کش مشاغل کاساک. میلیارد دلار گ شت1۰۰
.دلار برای هر کارمند هزینش می کنند1۳96دلار تا 826مهاسط از 

۱۰
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جای تعجد نیست کش ندااه کااهش هزیناش های آمازشای بارای اکسار ساازمان ها  یکای از 
نای بار درحالی کش بسیاری از شرکت های بزرگ تر قاخلًا در آماازش مخه. اولایت های اصلی باشد

مناابع دانش  سرمایش گ اری کرده اند  برخی از کسد وکارهای کاسک و یا مهاسط معهکدند کش
یساهم بااین حا  نکهش ماردتاجش اینجاست کش سرا باید یک س. لازم برای انجام این کار را دارند

.آمازشی مخهنی بر دانش را برای کسد وکار خاد در نظر بگیرید
آموزش کارکنان چیست؟

تاا هماین اواخار  آماازش معماالًا شاامل . آمازش شغلی همیشش بخشی از کار بااده اسات
د  ایان یادگیری در حین کار و کارآمازی کارکنان تازه اسهخدام شده و حهی دارای سابکش می شا

پیادا اقدام تا زمانی کش کارکنان بش تسلط کافی برای انجام وظایف خااد دسات یابناد اداماش
امروزه آمازش کارکنان یک روش اسهاندارد در کساد وکارها باا هار نااع و انادازه ای . می کند
در طا  سند دهش گ شهش  رایانش ها  ابزارهای آمازشای دیجیهاا  و دساهگاه های تلفان. است

  همراه  نکش برجسهش ای در آمازش کارکنان ایفا کرده اناد کاش درنهیجاش برناماش های آمازشای
.ترکیخی از منابع انسانی و فناوری را شامل می شاد

ا شاغل برنامش های آمازشی کارکنان  بش تیم آمازش  مهارت هایی را ارائش می دهد کش مسهکیماً ب
رکناان  ایجاد یک برنامش آمازشی م گر برای تاسعش مهارتی و تخصصای کا. آن ها مرتخط است

ایان بارای. بش شما کمک می کند تا اهداب تجاری را بش مافکیت های تجاری خاد تخدیل کنید
:منظار پیشنهاد می شاد ماارد زیر را در نظر داشهش باشید

oناماش اگار می خااهیاد مطمائن شااید کاش تا‌گیر بر: شناسایی و سنجش تأثیر کسبب وکار
ان آمازشی شما قابلیت  اندازه گیری دارد  باید آن را برای برآورده کردن اهاداب کلای ساازم

.خاد تنظیم کنید
oماک آیا رفهارهای کارکناان باش ساازمان شاما ک: شکاف های مهارتی را تجزیه وتحلیل کنید

ای می کند تا اهداب تجاری خاد را تدکق بخشید؟ با شناسایی شاکاب های باین مهارت ها
فعلی و مطلااب کارکناان خااد  می تاانیاد مشاخص کنیاد کاش اهاداب یاادگیری خااص 

.  نیدسپس می تاانید این اهداب را دسهش بندی ک. برنامش های آمازشی شما  سش باید باشد
oپاس از نیاز یک کارمند بش آماازش و پشاهیخانی: ارزیابی اثربخشی برای حفظ دستاوردها

لاملکارد بلکش باید مطمئن شاید کش این برنامش ها در. اتمام دوره آمازشی بش پایان نمی رسد
اماش از اهاداب یاادگیری قابل انادازه گیری بارای ارزیاابی تا‌گیر برن. آن ها ت‌گیر داشهش است

.آمازشی خاد اسهفاده کنید
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انواع برنامه های آموزشی کارکنان
:رای مسا ب. روش های آمازشی با کسد تجربش و دانش بیشهر تاسط کارکنان  تغییر می کند

oتکایت شایسهگی کش بش معنی تمرکز در هنگام پ یرش اسهخدام های جدید است
oبعدازاینکش یاک نفار باش ساطح پایاش ای از تخصاص دسات یافت  لاملکارد و بهاره وری باش

.اولایت های اصلی تخدیل می شاند
oدر آمازش مداوم  تاسعش شغلی و آمازش مدیریت و رهخری کش برای کمک بش الاضاای تایم

.پیشخرد حرفش خاد طراحی شده است
ش تعاداد این ماارد  تاسعش یک برنامش آمازشی م گر را سالش برانگیز می کند  بش ویژه با تاجش با

 آمیز یک با این تاصیف  اجرای مافکیت. کارکنانی کش اکنان اسهخدام شده و یا آمازش دیده اند
برنامش آمازشی در سازمان شما مزایای قابل تاجهی دارد کش در ادامش باش برخای از آن هاا اشااره 

.می شاد
مزایای اصلی آموزش کارکنان

ماش بهخاد فرآیند حضار کارکنان و کاهش زمان آمازش تنها دو مارد از مزایاای اتخااذ یاک برنا
:مزایای دیگر لاخارت اند از. آمازشی کارکنان است

oنجاام آمازش مداوم بش کارکنان کمک می کند تا بفهمند سازمان تاانایی ا: همسویی اهداف
.سش کارهایی را دارد کش بش رشد فردی و حرفش ای آن ها کمک می کند
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oخاطی آمازش کارکنان بش طار مسهکیم تاسعش مهارت های فنی و ارت: رشد و افزایش بهره وری
آن ها را بهخاد می بخشد و بش آن ها امکان می دهد باا ساایر الاضاای تایم باش طار ما گرتری 

.همکاری و ارتخاط برقرار کنند
oایف خاد کارکنانی کش بش اندازه کافی آمازش دیده اند  برای انجام وظ: توانمندسازی کارکنان

.ی کنندقدرت بیشهری احساس می کنند و الاهماد بیشهری نسخت بش لاملکرد خاد ابراز م

باا کااهش ناری بیکااری و. آمازش و تاسعش کارکنان همچنین مزیت رقابهی را ارتکا می دهاد
ری افزایش ماانع بر سر راه یافهن و اسهخدام اسهعدادهای ماهر  ساازمان ها باا شاکاب یاادگی

یش در اینجا هزیناش های فزایناده و افازا. مااجش هسهند کش می تااند رقابت را بش سالش بکشد
پاس جاای تعجاد نیسات کاش. منابع ماردنیاز مربااط باش اساهخدام را باش آن اضاافش کنیاد

.کارفرمایان در اسهخدام های جدید با مشکل مااجش شاند
و سازمان ها اکنان دریافهش اند کش ارائش فرصت های آمازشی اضافی برای اساهعدادهای ماجااد

ن هاا جدید  ازجملش فرصت های آمازشی مهکابل کش مهارت های کارکنان را تکایت می کند و بش آ
. تاجازه می دهد تا با سالش های مخهلف روبرو شاند  کارآمدتر ولی درلاین حا  پرهزینش تر اسا

ضای تایم این بش نابش خاد بش شرکت ها کمک می کند تا از طریق تکنیک هایی مانند جابجایی الا
. در صارت لزوم  بش اهداب و مکاصد سازمانی بههر دست یابند
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باش بش هرحا  شروع یک برنامش آمازشی مخهنی بر دانش سالش ها و ماانع خاد را ازجملش هزینش
ل ساازمان دنخا  دارد  اما بش طارکلی  مزایا  بیشهر از هرگانش معاید است و ت‌گیر مسخهای بار کا

.دارد
راه های کاهش هزینه های آموزش کارکنان

ست کاهش هزینش های اسهخدام و آمازش کارکنان امکان پ یر است و شما می تاانید بدون از د
ظاش ای یک پایگاه دانش می تااند بش طار قابل ملاح. دادن کیفیت آمازش این کار را انجام دهید

د  فرآیندهای آمازش کارکنان را با کاهش زمانی کش کارکنان و مادیران صارب آماازش می کننا
اناش برای یادگیری روش های دیگری نیز وجاد دارد کش یک سیساهم مادیریت د. بهخاد بخشد

برای منظار باش مااارد . قای ارائش می دهد و شما می تاانید هزینش های آمازشی را کاهش دهید
.زیر تاجش کنید

  اسهخدام های جدیاد می تااناد سنادین هفهاش یاا بیشاهر طاا: ارائه آموزش بر اساس تقاضا
  زماان بکشد  بش خصاص اگر شرکت یا صنعت شما بش برنامش های آمازشای گساهرده نیااز دارد

اتی را در تلاش برای صرفش جایی در زمان  بسیاری از سازمان ها اطلالاا. بیشهری را طلد می کند
خااد کش اسهخدام شده های جدید کسد کرده اند را ذخیره و مسهند و بش بانک اطلالااات قخلای

مکاان سپس بر مخنا این اطلالاات و بش منظار آمازش  کارکنان جدید را در یاک. اضافش می کنند
گردآورده و یا حهی گردهمایی مجازی برگزار می کنند کاش درهرصاارت ایان ماضااع می تااناد

:این رویکردها دارای معایخی هسهند  ازجملش. منابع مهعددی را مصرب کند
oدرس اگر اساتید مجخار شاند برای وضاح و درک بههر  یک: ناهماهنگی در سطاح مشارکت

زان را بارها و بارها تکرار کنند  ممکن است منجر بش خساهگی و د  زدگای اسااتید و کاارآما
.شاد

oناتاانی در درک اطلالاات
یاک سیساهم مادیریت داناش مناساد و قاای  برناماش های : ایجاد شکاف در ارائه اطلاعبا 

شاامل اساناد  )آمازشی را ساده می کند و این سالش ها را باا ارائاش آمازش هاای درخااساهی 
باشاند کش کارکنان می تاانند بش آن ها دسهرسی داشهش( فیلم ها  تجارب  درس آماخهش ها و غیره

ناد تنهاا باا س. و از آن ها برای یادگیری با سرلات ماردنظر خاد اسهفاده کنناد  را حال می کناد
ی کاش کلیک  افراد جدید می تاانند بش سرلات بش اطلالاات از هرکجا کش هسهند و از هار دساهگاه

ارت نیااز انهخاب می کنند دسهرسی داشهش باشند  و در صارت نیاز  می تاانند اطلالاات را در صا
.مجدداً بازبینی کنند
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نادین واگ اری بخش هایی از فرآیناد یاادگیری باش س: یادگیری را در سراسر سازمان توزیع کنید
ن فعلای کارکناا. بخش و کارکنانی با سطاح مخهلف دانش  می تااند زمان آمازش را کاتاه کند

ند و با دانش لامیق از کسد وکار و مدصالات و خدمات آن می تاانند مدهاای دوره را ایجاد کن
اده بارد اسات کاش آماازش کارکناان را سا-این یک رویکرد برد. در ارزیابی پیشرفت کمک کنند

.می کند و همکاری داخلی را تکایت می کند
مدال اسهفاده از یک پایگاه دانش مهمرکز بش کارکنان جدید اجاازه می دهاد در: استقلال مکان

کار خاد آمازش بخینند  حهی بش آن ها امکاان می دهاد از منااطکی دیگاری حهای مناز  خااد 
رکناان انطخااق باا ترجیداات یاادگیری فاردی کا. آمازش بخینید و مطالد ماردنیاز را بیامازند

را حفاظ می تااند روند آمازش را تسریع کند و اطمینان حاصل کند کش افراد اطلالاات بیشاهری
را تکریخااً از فکط با یک کامپیاتر  تلفن یا تخلت  کارکنان می تاانند آمازش هاای خااد. می کنند

.هرکجا  تکمیل کنند
باا مکیاس پا یر و تکرارپا یر کاردن آماازش  می تاانیاد : کاهش، اسبتفاده مجبدد، بازیافب 

در ایان خصااص . مدت زمان اجرای فرآیند را بدون از دست دادن درس های مهم کاتااه کنیاد
.پایگاه دانش بش شما کمک می کند

oخط و فکط مدهاایی را نگش دارید کش جالد  مارت. با کاهش حجم مطالد آمازشی شروع کنید
.ستبش یاد داشهش باشید  یادگیری بیشهر مساوی با یادگیری بههر نی. ج اب باشد
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oی در صارت امکان  از دانش در سندین مکان  ازجملش باا کارکناانی کاش در منااطق جغرافیاای
ز باش لاناان مسا   ویادئاهایی ا. دیگری مشغا  بش خادمت هساهند  اساهفاده مجادد کنیاد

آمازش  جلسات یا سخنرانی های آفلاین ایجااد کنیاد و از آن هاا در فرآیناد اساهخدام های 
.جدید اسهفاده کنید

oیازی وجااد اگر برخی از لاناصر برنامش آمازشی شما دیگر کار نمی کنند  بررسی کنید کش آیا س
ه تاا دارد کش بهاانید بازیافت کنید یا خیار و ساپس آن را باا مدهااای جدیاد ترکیاد کارد

.هزینش های ایجاد برنامش های جدید را کاهش دهید
رباش ای یکی از بزرگ ترین مزایای اسهفاده از پایگاه دانش در خصاص آمازش این است کاش تج

ی بههاری هیچ اسهخدامی جدیدی نسخت بش دیگری کیفیت آمازش. مهفاوت را تضمین می کند
 مسا   زمانی بش لاناان. دریافت نمی کند و همش با بالاترین اسهاندارد ممکن بش کار گرفهش می شاند

زان کش یکی از بزرگ ترین شرکت های مخابراتی می خااست مدت دوره آمازش کارکنان را بش میا
ان حاصال قابل تاجهی کاتاه کند  سیسهم مدیریت دانش را پیاده سازی کرد و درنهیجاش اطمینا
میلیاان 256شد کش کارکنان بدون ترک کار خااد  می تاانناد در سنادین کاناا  پشاهیخانی باش 

ف هزیناش آماازش نماینادگان باش نصا. مشهری خاد رسیدگی مسهمر و مداوم را داشهش باشاند
.کاهش یافت و این در حالی باد کش مراکز تماس باهم کاملًا مهصل و هماهنگ بادند

رورش آمازش لاملی کارکنان می تااند بش سازمان شما کمک کند تاا کارکناان را حفاظ کنیاد  پا
جدد از در نظر داشهش باشید تصایرسازی م. رهخران آینده و تعامل در مدل کار را افزایش دهید

ازمان فرآیند آمازش  کارکنان شما را تاانمند می کند و ابزارهایی را کش برای حمایت از اهداب س
.شما نیاز دارند در اخهیار آن ها قرار می دهد
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ارکان جه  ساز آنسالدو
م‌ماریت ما این است کش همیشش مهعهد بش تالید برق پایادار و ناآوراناش باا هادب: م‌ماریت

.اطمینان از اگرات زیست مدیطی کمهر و انعطاب پ یری بالا در تالید انرژی باشیم
سات آنسالدو مهعهد بش دنخا  کردن هدب ح ب کربن برای انرژی است کش مدیط زی: سشم انداز

امال در در آنسالدو ناش تنها تک. را حفظ کرده و امکان دسهرسی جهانی بش منابع را فراهم می کند
ش بش لطف حازه انرژی  بلکش یک تدا  تکنالاژیکی  اجهمالای و فرهنگی نیز در انهظار ما است ک

رد انعطاب پ یری و تاانایی خاد و با هم افزایی و اشهیاق و ناآوری کش در دی ان ای ماا وجااد دا
سالش خاد  ما امروز با نگااهی باش فناوری هاای دهاش های 17۰بر اساس تجربش . بش آن می رسیم

.آینده کار می کنیم تا آینده ای پایدار را بش نسل های جدید ارائش دهیم
هرسای م‌ماریت و سشم انداز این شرکت نشان دهنده تعهد شرکت بش کاهش تالید کربن و دس
 پ یری جهانی بش منابع انرژی است  اهدافی کش تنها با افزایش سطح دانش و ناآوری و انعطاب

.کل سیسهم تالید برق قابل دسهیابی هسهند
اهمی  دانش آنسالدو 

ا  دانش  گروت یک شرکت است و آنسالدو با ارتکاء مسهمر در همش سطاح در تالاش اسات تا
بخش آمازش این شارکت برناماش های مادیریهی و فنای را در تماام . شرکت خاد را رشد دهد

اری سطاح شغلی برای همکاران برگزار می کند تا دانش ماردنیاز بارای اجارای فعالیت هاای کا
.بش خابی بش تکنسین ها  کارشناسان و مدیران شرکت منهکل شاد
ز یکای نیا« دانش به مشتری»لالاوه بر این تاجش بش مدیریت دانش مشهریان و جریان دانشی 

ه هاای آنساالدو دور. دیگر از راهخردهای این شرکت برای تاانمندسازی ذینفعان بیرونای اسات
ین آلات آمازشی گسهرده ای را برای کارکنان مشهریان خاد در مارد اصا  و لاملکرد صدیح ماش

.و تجهیزات خاد برگزار می کند
ا آنسالدو انارژی با. خلق دانش جدید در حازه انرژی یکی از مهم ترین اهداب این شرکت است

ی همکاری شخکش ای از شرکای بین المللی و همکااری طالانی مادت باا دانشاگاه ها و مراکاز لااال
ساهرده ای کارشناسان این شرکت در طیف گ. است« چرخه نوآوری»بین المللی  بش دنخا  تکایت 

رکت از برنامش های لالمی  فناوری و آمازشی کش بش انرژی  تالید و تازیع آن اخهصااص دارد  شا
.می کنند تا در مسیر ناآوری شرکت مشارکت مناسد را داشهش  باشند

خلق دانش و نوآوری در آنسالدو
شارفهش تعداد بسیار کمی از شرکت ها در جهان تاانایی تالید برق در سرخش کامل را با داناش پی

.تارباماشین آلات ترکید می کنند و آنسالدو یکی از آن هاست
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هش تا تخصص این شرکت در حازه مهندسی برق و مکانیک است و از ساخت تجهیزات دوار گرف
ن پروژه های نسل بعدی همجاشی هسهش ای را شامل می شاد کش این امر آنساالدو را باش داشاه

ت بش این دانش پیشران حرکت شرک. دانش ناآورانش و لامیق از تمام فناوری ها ساق داده است
داز سمت  خلق ایده های جدید و تالید مدصالات بش روز  ارائش خدمات مناسد و تدکق سشم ان

.آنسالدو است
د این شرکت تاجش بسیار زیاد بش حازه تدکیق و تاسعش یکی از لاناصر پایش گ ار باد کش بالاث ش

بش اسهکلا  کامل فناوری دست یابد و از آن زمان ایان حاازه یکای از قاای ترین2۰۰5در سا  
م‌ماریت تدکیاق و تاساعش کماک باش نااآوری و خلاق . مدرک های تاسعش شرکت باده است

. اددانش است تا فرآیندهای شرکت با تمرکز بر پایداری  کارایی و انعطاب پا یری طراحای شا
الید و تدکیق و تاسعش بش دنخا  جسهجای ایده ها و کمک بش اجرای راه حل های ناآورانش برای ت

.حفظ انرژی است

ناده فکر کنناد و آی« خارج از سارساب»فرهنگ سازمانی آنسالدو از همش کارکنان انهظار دارد کش 
رکت بش بیان دیگر  خلق دانش یکی از ارزش هاای ساازمانی ایان شا. صنعت انرژی را تصار کنند

کارکنان واحدهای مخهلاف ساازمان هماااره باش دنخاا  یاافهن پاساخ هایی بارای ایان . است
:پرسش ها هسهند

o آیاCO2 می تااند بش ساخت یا مدصالات دیگر تخدیل شاد؟
o  آیا می تاان برق را با کارایی بیشهری ذخیره کرد؟
oآیا می تاان تاربین های بادی را در جایی قرار داد کش ت‌گیر بصری نداشهش باشند؟
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ر فرآیند ناآوری با. این ماضالاات و مااردی ازاین دست هرروز در آنسالدو در حا  بررسی است
 های پایداری  تداوم انرژی و انعطاب پ یری لارضش مهمرکز است و با تدکیکات مداوم و آزمایش

.پیشرفهش پشهیخانی می شاد
یار زیاادی آنسالدو برای بهخاد مسهمر رقابت پ یری و افزایش سطح رضایت مشهری  تاجش بس

ساخهاردهی سیسهم مدیریت کیفیت گروه برای. بش تضمین کیفیت مدصا  و خدمات می کند
ازهای مشهری فرآیندها  بررسی  بازبینی  حفظ ناآوری و افزایش پیشگامی در پاسخگایی بش نی

.تاسعش یافهش است
:در این شرکت کیفیت ساخت بر سش پایش اسهاار است

o تخاد  اطلالاات و دانش بش ماقع  صدیح و هدفمند برای ارائش اسهفاده تیم های کاری
o کنهر  هااای کیفاای دقیااق و فعالیت هااای آزمایشاای باارای اطمینااان از انطخاااق کاماال بااا

اسهانداردهای ماردنیاز 
oخااد تجزیش وتدلیل لامیق تمام مشکلات پیش آماده و فعا  ساازی تیم هاای کاایزن بارای به

.مسهمر

بش طارکلی اساهفاده از تجربیاات و درس آماخهاش ها یکای از ارکاان اصالی مادیریت داناش در 
ه و در بخش بسیار مهمی از این دانش در فرایندهای کنهرلی شارکت خلاق شاد. آنسالدو است

لیاد نظام مدیریت کیفیت بسیار قاای در تماام مراحال تا. سرخش مدیریت دانش قرار می گیرد
مدصالات وجاد دارد کاش از طریاق یاک سیساهم نظاارت شاده و بار اسااس اساهانداردهای 

.  بین المللی ارزیابی می شاد
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اهمی  دارایی های دانشی در آنسالدو
گاروه . تمالکیت فکری یک دارایی تعیین کننده در بازاری با ناآوری بالا مانند تالیاد بارق اسا

لالامات تجااری دارد و در 2۰۰حق گخت اخهاراع و 2۰۰۰آنسالدو انرژی با مجمالاش ای  بیش از 
حا  حاضر  در میان معدود شرکت هایی در این صنعت قرار می گیرد کش هماش فناوری هاا را باا 

.دانش داخلی پاشش می دهند
یروگاه هاای پارتفالیای گخت اخهراع گروه بش دلایل تاریخی هناز بش شدت مخهنی بار فنااوری و ن

گازی است  اما در سا  های گ شاهش بایش از نیمای از اقادامات جدیاد در حاازه راه حل هاای 
.دیجیها  و سخز است

ق باا واحد مالکیت معنای آنسالدو از فرآیند گخات اخهاراع و مادیریت پرتفاای پهنات مطااب
ی همچنین خطارات و فرصات ها را در ساناریا. اولایت های اسهراتژیک شرکت مراقخت می کند

ناوری فناوری شناسایی کرده  ایده های ناآورانش را ترویج داد و اقدامات مناسد را برای انهکا  ف
.تاسعش می دهد

اشتراک دانش با آموزش
شای این شرکت باا فعالیت هاای آماز. آمازش مداوم لانصر اصلی رقابت آنسالدو در بازار است

منظم کش شامل آمازش الزامات کاری و فراتر از آن اسات  باالاترین ساطح مهاارت را در تماام 
.مهارت های ماردنیاز کارکنان ایجاد و تکایت می کند

دوره های آمازشی آنسالدو با هدب تاسعش مهارت های فنی و مهارت هاای نارم کارکناان برگازار 
ترویج ارزش کار گروهی و تاانایی ارتخااط باا فرهنگ هاای مخهلاف  ازجملاش لااامال . می شاد

.ضروری فعالیت این شرکت در سراسر جهان هسهند
ن شارکت برای بیش از بیست سا   آمازش بخشی جدایی ناپ یر از پیشنهاد ارائش مدصالات ای

آنسالدو تلاش می کند تاا مادیران و اپراتارهاای نیروگاه هاای مشاهری خااد را در. باده است
ایان فعالیت هاای . حازه های تخصصی بهره بارداری  نگهاداری و تعمیارات را باش روز نگاش دارد

ش باش آمازشی تاسط مهخصصان داخلی یا خارجی با تجربش اگخات شده انجام می شاد تاا دانا
.ندا مطلابی بش مشهریان منهکل شاد

ر صانعت گروه آنسالدوه سا  هاست کش بش لاناان یکی از بازیگران اصلی ارائش کنندگان خدمات د
تاجاش ایان شارکت باش نااآوری  خلاق داناش جدیاد  . تالید برق مشغا  بش فعالیات  اسات

اشهراک گ اری و بش کارگیری این دانش ماجد شده تا همااره خدمات و مدصاالات ارائش شاده
.تاسط آنسالدو در حا  بهخاد باشد
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ه هاآموختدرسمدیریتبهبودبراینکاتی 
در سازمان های پروژه محور

ه و بر اسااس آنچاش در طاا  پاروژبش یک جلسش دلاات می کنید شما افراد را 
یاری از بااین حا   بس. تجربش کرده اند  درباره فرصت های بهخاد بدث می کنید

تیم ها و سازمان ها در درک ارزش درس آماخهش هایشاان  باا مشاکل مااجاش 
.می شاند

۲۲
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مکانیزم تکمیل درس آموخته ها باید به طرز فریبنده ای ساده باشد
هاش در یاک مفهاام گساهرده  درس آماخ. ابهدا  تعریف اینکش درس آماخهش سیست  مفید است

همان دانشی است کش در حین انجام کار بش دست آمده و برای بهخااد فرآینادهای حاا  و آیناده
سالش هاا بش لاناان مسا   یک تیم پروژه کش با تطخیق یک فرآیند یا ابازار ماجااد بار. بش کار می رود

سات تایم دیگاری ممکان ا. غلخش می کند  می تااند تجربیاتش را برای پروژه های آینده ارائش دهد
ر ایان د. شکست ری داده را تشریح کند و تغییراتی را برای جلاگیری از آن در آیناده الاماا  کناد
ر سازمان مکالش  بش بررسی پنج نکهش در مارد سگانگی ذخیره سازی و بش کارگیری درس آماخهش ها د

.صدخت می کنیم
لحظات خلق دانش با ارزش را شناسایی کنید

ی تااند جزئیات آنچش بش لاناان بخشی از یک پروژه ری داده است م. بسیار فرار استانسانحافظش
رد بش سرلات بش دست فراماشی سپرده شاد و هر سش زمان بیشهر می گ رد  تالاش ذهنای هار فا

.برای بازیابی تجربیات بیشهر می شاد
گری بسیاری از تیم ها جزییات درس آماخهش را در پایان پروژه از طریق اسهخراج دانش و یاا باازن

د  اگر پروژه شما سندین ماه یاا حهای سناد ساا  طاا  می کشا. پس از اقدام شناسایی می کنند
را  منهظر ماندن تا پایان آن برای اسهخراج درس آماخهش ها  خطر از دست دادن جزئیات کلیادی

.کنیم  پس باید در زمان مناسد دانش خلق شده را شناسایی و ذخیره سازیبسیار زیاد می کند
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پادزهر از دست دادن جزئیات کلیدی در طول زمان چیست؟
روژه یا مایلسهان های خلق دانش با ارزش در پروژه را شناسایی کنید و آن ها را از قخل در برنامش پ

انید تاا درس ممکن است نیازی نخاشد تا پایان کار منهظر بم. برنامش های اسپرینت خاد بگنجانید
آماخهش ها را گخت کنید  زیرا هر مرحلش از پاروژه فرصاهی بارای بداث در ماارد درس آماخهاش ها 

یازی را بش لاناان مسا   اگر تصمیمات مهمی گرفهش اید  سیز جدیدی را امهدان کرده اید  یاا س. است
.د باشیدتجربش کرده اید کش آن طار کش انهظار می رفت پیش نرفهش حهما بش دنخا  گخت این ماار

صدای همه ذینفعان درگیر در پروژه را بشنوید
هااناد در مدیط های کاری کش بش طار فزاینده ای پیچیده است  بش ندرت پیش می آید کش هر فردی ب
کاش بار دید کاملی ازآنچش در یک پروژه اتفاق می افهد با همش وابسهگی های مهکابال و تعااملاتی

روه نهیجش یک کار دارد  ارائش دهد  بنابراین  بدث ها بههار اسات از دیادگاه کال نگر  و تاساط گا
.مهنالای از افراد ارائش شاد

ت کنید تاا در الاضای تیم  ذینفعان و شرکایی را کش می تاانند در این گفهگاها مشارکت کنند  دلاا
 مراتد این افراد احهمالًا در سنادین لاملکارد و سلسالش. ارائش درس آماخهش های پروژه شرکت کنند

در صارت لازوم  افارادی را کاش خاارج از ساازمان هساهند  مانناد شارکا  . بالا و پایین قرار دارند
را نیز باش فروشندگان  مشاوران و سایرین کش ممکن است بهاانند بش درک جامع پروژه کمک کنند

گاا از قخال  با تعیین یک دسهار کار و اولایت بندی نکاات بداث و گفه. این جلسات دلاات کنید
.بههرین اسهفاده را از این جلسات بخرید

کارکنان پروژه را به طور معناداری درگیر کنید
راین کارکنان بخش های مخهلف پروژه  مهم ترین ارکان شاکل گیری دروس آماخهاش  هساهند  بنااب

.نظرات آن ها بسیار مهم است
ان را برای برگزاری جلسش های تدوین درس آماخهش  ترجیدات  لاادات و برناماش های شارکت کنندگ

روژه قاانین  انهظارات و اهداب را برای جلسات مسهندسازی درس آماخهاش های پا. در نظر بگیرد
گان در صارت لازوم  یاک نکطاش تمااس ساریع باا شارکت کنند. تدونی کنید و آن ها را اجرا کنید

باشاید بش خاطر داشهش.منهخد ایجاد کنید تا قخل از جلسش از همسایی با اهداب مطمئن شاید
  بش طار کش ممکن است افرادی وجاد داشهش باشند کش بر ماضالاات مسلط هسهند و افراد دیگری

ا صادای برخی از شرکت کنندگان هسهند کش نیاز دارند ایده های خاد را با. طخیعی ساکت هسهند
. شهش باشاندبلند بیان کنند  درحالی کش برخی دیگر ممکن است بش زمان کاتاهی برای ت‌مل نیاز دا

هلفی بش منظار اسهخراج درس آماخهش های شرکت کنندگان  ممکن است بخااهید از کانا  های مخ
ماام کاش از تاسهفاده کنید  برخی شفاهی  برخای ناشاهاری  نکهاش کلیادی در اینجاا ایان اسات

.ظرفیت ها بش ندا مطلاب اسهفاده کنید
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عامال لالاوه بر این  درحالی کش این جلسات ممکن است بههرین روش برای بش حاداکسر رسااندن ت
یگار در باشد  واقعیت کار این است کش برخی از افراد نیاز بش پیاسهن از راه دور دارناد و برخای د

رای داشاهن گزیناش های مهنااع با. مناطق مخهلف ممکان اسات اصالا نهاانناد باش آن بپیاندناد
.مشارکت  بخش وسیع تری از افراد را قادر می سازد تا مشارکت کنند

همان طار کش گفهش شد  هدب از مشارکت دادن ذینفعاان در مدون ساازی درس آماخهاش ها ایان 
ملکارد تا در پروژه های آیناده لاآگاه شایماست کش از نداه انجام کار  لااامل ماگر بر نهایج پروژه

.  بههری داشهش باشیم
زمینااش کسااد وکار بش ناادرت در یااک پااروژه یکسااان می مانااد  زیاارا فرضاایات نادرساات هسااهند  
مددودیت های جدید بش وجاد می آیند و اولایت هاای رقاابهی در ساایر بخش هاای کساد وکار 

هاایی پروژه های آینده بایاد باش ساش سیز: ممکن است از شرکت کنندگان بپرسید. ظاهر می شاند
.تاجش کنند؟ پاسخ بش این ساا  یکی از مهم ترین اقدامات برای انهکا  دانش است

از ابزارهای مناسب برای مدون سازی و ذخیره سازی درس آموخته ها استفاده کنید
ابزارهاایی . ذخیره درس آماخهش های سازمان ها معمالًا مجمالاش ای از راه حل هاا وجااد داردبرای 
درایاهای شاخکش مشاهرک و یاا نرم افزارهاای   Confluence  Google Drive  SharePointمانند 

ان اماا باش طار کلای ساازمان بایاد یاک مکا. تخصصی مدیریت دانش بش این کار کمک می کنند
مشخص برای ذخیره سازی درس آماخهش ها ایجاد کند تا تیم های پروژه در مااقع ماارد نیااز از آن

اسهفاده کنند
د بایا«  فارم گخات درس آماخهاش ها». مدون سازی درس آماخهش ها باید بش صارت اسهاندارد باشاد

دارای اجزایی مانند لاناان  جزئیات درس آماخهاش  نااع پاروژه  فااز پاروژه ای کاش در آن الاماا  
می شاد  ماضاع درس آماخهش و ماارد دیگار  بارای تاصایف و دساهش بندی درس آماخهاش های 

چناین داشهن یک ساخهار اسهاندارد ناشهن درس آماخهش ها را آسان می کناد و هم. مرتخط باشد
.فیلهر کردن آن ها را در هنگام تلاش برای یافهن آن ها آسان می کند

درس آموخته ها را به فرآیندهای کسب وکار خود متصل کنید
در تجربیات سازمان  اغلد دیده شده اسات کاش گخات درس آماخهاش ها باش لاناان یاک آیاهم در 

ادلاا کنند فهرست کارهای روتین تخدیل شده  و در پایان پروژه جلسش ای برای مسهندسازی دارند تا
را انجام می دهناد  اماا ساازمان باش طار معنااداری در حاا  « مسهندسازی درس آماخهش ها »کش 

ش در یک سازمان لاملًا یاد نمی گیرد مگر اینکاش درس آماخهاش ها و دانشای را کا. یادگیری نیست
خهاش ها بش لاناان مسا   درس آما. حین پروژه بش دست آورده است در کار فعلی و آینده بش کار گیرد

سیساهم این تغییرات لالاوه بر گخت در. ممکن است منجر بش تغییر در مراحل مخهلف پروژه شاد
.دمدیریت دانش باید در فرایندهای جاری سازمان نیز لداظ شده و ماجد بش روزرسانی آن شا
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 تاانیاد از غلخش بر سالش های رفهاری برای مهکالاد ساخهن کارکنان می تااند دشاار باشد و شما می
راتژی های باالا اسه. یک رویکرد از بالا بش پایین و هم از پایین بش بالا برای رفع آن ها اسهفاده کنید

بااش پااایین ممکاان اساات شااامل تعخیااش درس آماخهااش ها در مراحاال مخهلااف پااروژه یااا قخاال از 
باش باالا بااین حا   این ماارد باید از طریق یک رویکرد از پاایین. فعالیت های کلیدی پروژه باشد

کالااد تکمیل شاند  افرادی کش دانش جدید را در قالد درس آماخهش ها دریافت می کنند بایاد مه
. شاند کش دانش ارزشمند است و اسهفاده از آن مزایایی برای کارشان باش هماراه خااهاد داشات

اماان درس یک رویکرد مدیریت تغییر و ارتخاطات کل نگر ممکن است برای تکایت انهظاارات پیر
ی آماخهش ها  بش اشهراک گ اشهن داسهان های مافکیت و تکرار ارزشای کاش درس آماخهاش ها بارا

.افراد و تیم هایشان بش ارمغان می آورد  ضروری باشد

Five Tips for Improving Lessons Learned in Project-Based Organizations,
enterprise-knowledge.com, Guillermo Galdamez , January 12, 2024
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تجربیااات پیاده سااازی ماادیریت 
اوبردانش در 

تاسط کما  گارت و تاراویس کالانیاک در 2۰۰9در سا  uberشرکت اوبر 
فر و گارفهن اوبر یک سرویس آنلاین سا. سانفرانسیسکا کالیفرنیا مهالد شد

یشن باا تاکسی است کش بش کاربران این امکان را می دهد کش تا طریق اپلیک
بش معنی بالاترین یاا ماافاق  اوبر. انهخاب مسیر  یک تاکسی سفارش دهند

ناشاهش مای überریشش این کلمش در زبان آلمانی باده و باش صاارت . است
.شاد کش بش معنی بالا است

۲۷
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نمونه های موفق مدیریت دانش

شرکت اوبر
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سرویس ها و خدمات اوبر شامل سرویس های لاماامی مساافربری  سارویس هاای تجااری  
و یکی از بخش های اوبر همکاری آن با سیسهم هاای حمال. دلیاری و ارسا  غ ا و کالا است

ن در این سرویس هاا  مساافرین باا تخفیاف بارای رسایدن باش نزدیکهاری. نکل لامامی است
از دیگار خادمات اوبار مای تااان باش خادمات . ایسهگاه حمل و نکل لامامی منهکل می شاند

.هلیکاپهری این شرکت اشاره کرد
داستان شکل گیری اوبر

ی تراویس کالانیک و کم  گرت  در حالی کش از سرما در حاا  لرزیادن هساهند  منهظار تاکسا
ش در هماین لدظاش  آن دو باش شااخی با. هیچ تاکسی  ای در شهر پیدا نمی  شاد. ایسهاده  اند

اد تا ما کاش می  شد از طریق مابایل  یک لیمازین شخصی سفارش د»:همدیگر می  گایند کش 
د  اماا ن شد  آن دو بالاخره تاکسی پیدا کردند و هر کدام مسیر خادشان را رفهنا. «را برساند

اوبار »خیلای زود  . آن شاخی ساده  تخدیل بش ایده  ای در ذهان تاراویس و کما  شاده بااد
  ایان دو بنیاان  گا ار شاروع باش تاساعش  ی 2۰۰9سش ماه بعاد  در ماارس .مهالد شد« تاکسی

اتامخیل  اسهارت آزمایشی آن  را در شاهر ۳  آن  ها با تنها 2۰1۰اپلیکیشن خاد کردند و در سا  
ساا  بعاد از آن شاد سارد  آن هاا اوبار را باش ۳  دقیکا 2۰12نیایارک زدند و در دسامخر سا  

ت و از آن زمان تا بش امروز  این شرکت رشد بسایار سشامگیری داشاهش اسا. پاریس نیز آوردند
.انکلابی در معنای سفرهای شهری شکل داده است

و یک تاجر و بازرگان آمریکایی و ماساس 1976اوت 6زاده  Travis Kalanickتراویس کالانیک 
ش صاارت سرمایش ی اولیش ای کش این شرکت اساهارتاپی تاانسات با. شرکت اسهارتاپی اوبر است

seed funding   باش 2۰1۰ایان مخلاد در ساا  . هزار دلار باد2۰۰یا همان حامی مالی ج ب کند
شهر در ساطح 1۰۰۰کشار و بیش از  85در 2۰21این سرویس در سا  . میلیان دلار رسید1.25

.ستجهان در دسهرس است کش این بیشهرین تعداد شهرها در تمامی تاریخچش شرکت اوبر ا
ا  ماقعیات این اپلیکیشن حرفش ای مسافرین را بش نزدیک ترین راننده مهصل می کند و با ارس

تماامی ایان مراحال در . جغرافیایی مسافر بش راننده  شرایط شاروع سافر را فاراهم مای کناد
ریاق مساافرین درخااسات خااد را از ط. اپلیکشین هاشمند و پیشرفهش ی اوبر انجام می شاد

. پ یرداپلیکیشن گخت می کنند نزدیک ترین راننده ی در دسهرس  درخااست مسافر را می
اند آن را باش هزینش ی سفر نیز بش صارت آنلاین در اپلیکیشن اوبر مداسخش شده و مسافر می تا

.  صارت آنلاین پرداخت کند و پا  بش حساب راننده واریز می شاد
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مدیریت دانش در اوبر
ماادیریت دانااش در شاارکت اوباار یااک فراینااد اسااهراتژیک اساات کااش بااش منظار جمااع آوری  

ت مادیری. سازمان دهی  انهکا  و بهره برداری از دانش و تجربیات درون سازمانی بش کار مای رود
دانش در اوبر برای ایجاد یک ساازمان هاشامندتر  بهخااد لاملکارد و افازایش تاانمنادی های

.کارکنان بش کار گرفهش می شاد
بش اشهراک گ اری دانش بش همش کمک می کند تا وظایف خاد را بههر انجام دهند

تنار  اساهفانی بلا.مدیران اوبر بر مسهندسازی فرایندها  رویش ها و درس آماخهش ها تاکیاد دارناد
الش هاای سرپرست اسناد اوبر و تیم او نیز با نشان دادن اینکش سگانش مسهندات می تاانناد س

.شرکت را کاهش دهند  بش مهندسان و کارشناسان این شرکت انگیزه می دهند
ایر تیم هاا بش لاناان مسا   اگر اسهفانی تشخیص دهد کش یک تیم مهندسی دائماً بش س الات س

داقل پاسخ می دهد  دقیکاً بش آ ن ها نشان می دهد کش سگانش اسناد می تاانند این بار را بش حا
د ما می خااهیم روشان کنایم کاش سیزهاا را فکاط بارای نماایش مساهن»: او می گاید. برسانند

«نمی کنیم  ما این کار را برای حل یک مشکل خاص انجام می دهیم
ش لالاقش مناد برای تشایق شیاه های مسهندسازی بههر  اسهفانی و تیم مدیران و کارمندانی را کا
ر در ناشاهن بش مسهندسازی هسهند شناسایی کرده و آن ها را تشایق می کنند تا بش لاناان همکا

 Docسپس او یک خخرناماش بارای تیم هاایی می فرساهد کاش در آن. و مسهندسازی کمک کنند

Stars  باش ایان همکارانی کش اسناد با کیفیت ایجاد و بش روز می کنناد تاا–را شناسایی می کند
یت این کار سطح مشارکت افاراد بارای همکااری در فرایناد مادیر . افراد انگیزه بیشهری بدهد
.دانش را افزایش می دهد
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اده بش طار کلی  اوبر تلاش های آگاهانش ای برای پرورش فرهنگ ناشهاری داخلی خاد انجاام د
آن ها مهاجش شده اند کش مسهندات خاب از طریاق یاک دساهار باش دسات نمی آیناد و . است

ار داشاهن نهیجاش ایان کا. کارکنان باید انگیزه داشهش باشند تا این تلاش اضافی را انجام دهند
ا بارای فرآیندهای مهندسی مسهندشده است کش انجام کار و تصمیم گیری صادیح و آگاهاناش ر

.همش آسان تر می کند
رویکرد پیاده سازی مدیریت دانش در اوبر

د و اغلد سازمان ها برای اشهراک گ اری و بش کارگیری دانش با سالش های زیادی مااجش هساهن
بش بسیاری از آن ها ازجملش شرکت اوبر  اسهراتژی های مدیریت دانش را برای حل این سالش ها

دن مدیریت دانش از طریق شناسایی  کساد  تازیاع و همچناین باش دسات آور. کار می گیرند
ن  همچنای. مزایای سنین دانشی بش ایجاد یک اسهراتژی ماگر برای هر ساازمان کماک می کناد

در یک مدیریت دانش را می تاان بش لاناان فرآیندی تعریف کرد کش تاسط آن اطلالاات و دانش
.سازمان ایجاد  بش اشهراک گ اشهش می شاد و مارداسهفاده قرار می گیرد

تژیک شرکت اوبر رویکری را اتخاذ کرده است کش در آن ایجاد  حفظ و بش کارگیری داناش اساهرا
ن این اقدامات تاسط یک واحد سازمانی در حا  انجام است و ایا. بش خلق ارزش کمک می کند

اساخگایی مرکز بر منابع دانش  سطح فناوری  سطح زیرساخت  اگربخشی ارتخاطات  فرآیناد  پ
.مدیطی  مخازن خارجی مهمرکز است

ان  حال مرحلش دریافت شامل دسهیابی بش اطلالاات لازم برای اتخاذ تصمیمات مخهلف در سازم
شارکت اوبار در ماارد سگاانگی کااهش مااارد . مشکل و درلاین حا  انجام ناآوری لازم است

ند تا بهاانند از این طریق  آن ها تصمیم گرفهش اند راه هایی بیاب. تصادفات فزاینده فکر کرده است
.وسایل نکلیش ماشینی داشهش باشند کش قابل الاهمادتر از رانندگی انسان باشد

ری مرحلش دیگر مرحلش اسهفاده است کش شامل ترکیاد اطلالااات مخهلاف بارای تکایات نااآو
بر اقداماتی مهمرکزشاده اسات کاش نااآوری خااد را در پا یرش فنااوری  Uber. سازمان است

ن باش تکایت می کند و همچنین در دسهیابی بش ماماریت خاد در ارائش حمل ونکل ایمن و مطمئ
.هر مشهری در هر مکان کمک می کند

ازار را باش مرحلش سام  مرحلش یادگیری است کش یادگیری از تجربیات برای بهره مندی در رقابت ب
را مطارح کناد   p2pبارای اینکاش اوبار ایاده ارائاش یاک پلهفارم لجساهیکی . تصایر می کشاد

. هندسالش هایی را تجربش کرد کش در آن مشهریان قادر بش درخااست یا ارائش کالا و خدمات نیسا
.این امر نیاز بش ارتکاء خدمات حمل ونکل را ایجاد کرده است

ا کاش از مرحلش نهایی  مرحلش مشارکت است کش در آن بش کارکنان بسهری داده می شاد تا آنچش ر
.  تجربش خاد در خدمات آماخهش اند با پایگاه مشهرک بش اشهراک بگ ارند
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از این طریق  کارکنان اوبر نظر خاد را در مارد بهخاد خادمات ارائش شاده تاساط ساازمان ارائاش
.می دهند

جاناده بنابراین  این تنها راهی باده است کاش مشاارکت های کارکناان در تصامیم گیری اوبار گن
ن یکی از روش هایی کش شرکت اوبر اساهفاده می کناد  روش مصااحخش اسات کاش در آ. می شاد

ح اطلالاات را از تعداد منهخخی از ذینفعان دریافات می کنناد و بار اسااس آن اقادام باش اصالا
.فرایندهای کاری خاد می کند

تجزیه وتحلیل شکاف دانشی در شرکت اوبر
مطلاب آن تجزیش وتدلیل شکاب بش معنای نگاه کردن بش وضعیت فعلی دانشی یک و وضعیت

در شاارکت اساات  روش تدلیاال شااکاب ارائااش شااده تاسااط زاک در سااا  های اخیاار یکاای از 
ر د. مدخاب ترین رویکردهای این حازه باده و شرکت اوبار نیاز از ایان روش اساهفاده می کناد

ش داناش یک سازمان باید ب. هنگام انجام تجزیش وتدلیل شکاب  ارزیابی دانش باید انجام شاد
سیازی ماجاد در درون خاد نگاه کند و مشخص کند کش برای دسهیابی بش حداکسر بهره وری سش

.باید اضافش شاد
مدیریت دانش برای ایجاد مزیت رقابتی

یت در طا  سا  ها  اوبر با مادیر . دانش بش وضاح ارزشمندترین دارایی ناملماس سازمان است
اناش  با اسهفاده از این د. دانش برای  حفظ سطح بالایی از ناآوری و ایجاد تلاش کرده است

اجاش اوبر اسهراتژی های لاملیاتی مافکی را معرفی کرده  اما در این مسیر با سالش هاای نیاز ما
.شده است

یریهی تیم مد. در اوبر دانش ماردنیاز برای ساخت مدصالات و درآمدزایی بسیار ارزشمند است
ام هاایی را این شرکت معهکد است کش برای اسهفاده از دانش بش لاناان یک تمایز رقابهی  باید گ

ناش هنگامی کش روش های مناسخی بارای انهکاا  دا. کش برای پرورش آن برمی داریم مدون کنیم
. دادایجاد شد  می تاان اقدامات را اندازه گیری کرد  گلاگاه ها را ح ب کرد و کیفیت را افازایش
دام همچنین نشان دادن ت‌گیر تیم های دانش و لاملیات بر برناماش هایی مانناد آماازش اساهخ

.جدید  لارضش نرم افزار  رویش های لاملیاتی اسهاندارد و مدیریت تغییر ممکن می شاد
ف اگر کارکنان انرژی ذهنی خاد را صرب جسهجای اطلالاات برای کار با ابزارهاا و انجاام وظاای

ز بارای اساسی کنند  اسناد و مدارک بش روزتر این اطمینان را می دهد کش کارمندان دانش ماردنیا
این امر بار شناخهی آن ها را کااهش می دهاد و باش کارکناان شاما . انجام کارهای خاد رادارند

.هش باشندامکان می دهد بههرین کار خاد را انجام دهند و ت‌گیر بیشهری بر مافکیت شرکت داش
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چرخه انتقال دانش در اوبر
:سرخش انهکا  دانش در اوبر شامل مراحل زیر است

درخااساات های مسااهندات را جمااع آوری کنیااد  باار اساااس اهااداب تجاااری : اولوی  بنببدی
سااالاتی . اولایت بندی کنید و نیازهای اسناد را با کارشناسان ماضالای مناسد مطابکت دهید

بر ایان اهداب تجاری فعلی ما سیست؟ سش مسهنداتی می تاانیم برای ت‌گیرگ اری: برای شروع
اهداب ارائش کنیم؟ مهخصصین این نرم افزار یا فرآیند خاص سش کسانی هسهند؟

یفیات  فرآیند گام بش گام را ضخط کنید  مدهاا را اساهاندارد کنیاد و آن را ازنظار ک: خلق و ایجاد
ش فرآیناد و کارشناسان از س: ساالاتی برای شروع. مطابکت و دسهارالعمل های برند بررسی کنید

ناان از ابزارهایی برای ایجاد این مسهندات اسهفاده خااهند کرد؟ سش کسی دیگاری بارای اطمی
کیفیت و رلاایت اسهانداردها نیاز بش بررسی دارد؟

. هیاداسناد تکمیل شده را بش پایگاه های دانش خاد فشار دهید و بش کااربران اطالاع د: انتشار
سخش های این مسهندات باید در سش قالخی باشد؟ کدام پایگاه های دانش ن: ساالاتی برای شروع

خش جدید قدیمی این سند رادارند؟ سش کسی از اسناد قدیمی اسهفاده می کند و سش کسی بش نس
نیاز دارد؟

بارای اسهفاده از اسناد خاد را نظارت کنید  بازخارد کااربران را جماع آوری کنیاد و: بهینه سازی
از ایان ساش کسای: ساالاتی برای شاروع. افزایش کارایی و نمرات رضایت ذینفعان  تکرار کنید

سهند یاا مسهندات اسهفاده می کند؟ سگانش می تاانم بفهمم کش آیا آن ها در این فرآیند مافق ه
شکست؟ سش تغییراتی می تاانیم برای بهخاد تجربش آن ها ایجاد کنیم؟
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هزینه انتقال دانش ناموفق
اع شاع»وارد بازار تاکیا کردیم  یک اسهراتژی تازیع باش ناام 2۰17را در مارس Uberهنگامی کش 

قیکش از مدال ایده این باد کش بااتصا  مسافران با رانندگانی کش سند د. را بش کار گرفهیم« دونات
نیم باش طار   می تاا(در مکایسش با رانندگانی کش بش مکان خاد نزدیک تر هسهند)خاد فاصلش دارند 

.یکنااخت بین لارضش و تکاضا تعاد  برقرار کنیم
یا در ابهادا تاک. اسهراتژی دونات در شهرهایی مانند پارت لند و نیااورلئان بش خابی کار می کرد

ناد و مانند یک بسهر ایده آ  برای شعاع ارسا  دونات بش نظر می رساید  اماا بارخلاب پاارت ل
ن زمانی کش بنابرای–نیااورلئان  سااران تاکیا جایگزین های حمل ونکل بههر و ارزان تری داشهند 

.مجخار بادند برای اوبر خیلی منهظر بمانند  بش کار خاد ادامش دادند
یاا منهکال ما این را هنگام راه اندازی سنگاپار یاد گرفهش بادیم  اما دانش را بش ماقع بش تایم تاک

در سراسر ژاپان گساهرش Uberاحساسات منفی نسخت بش : نکردیم و این برای ما هزینش داشت
– تر شاد تکاضای کم بالاث شد رانندگان لغا کار کنند کش منجر بش زماان انهظاار طاالانی. یافت

اوبار . سرخش معیابی کش میلیان ها هزینش برای شرکت داشت و الاهخار تیم ما را بش همراه داشت
ار دلایل زیادی وجاد دارد کش ما در آن بازار حض. بش یک حس جهانی تخدیل شد  اما در ژاپن نش

ز باش بااین حا  تا بش اماروز  ماا هناا. اسهراتژی ارسا  دونات تنها یکی از آن هاست–نداشهیم 
.آماخهش هایی کش پشت سر گ اشهیم و فرصت هایی کش از دست دادیم فکر می کنم
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APQC چیست؟

ت مادیری. مافکیت تیم مدیریت دانش با نکش های واضدی شروع می شاد
در دانش رویکردی سیسهماتیک برای بش گردش درآوردن داناش و اطلالااات
ای سراسر سازمان با هدب رشد و تعالی و خلق ارزش است  بناابراین  تیم ها

.مدیریت دانش مسئا  رویکردهایی هسهند کش بالاث می شاند
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ی کاش در تجربیات)و یا پنهان ( اطلالااتی کش مسهند شده است)انااع دانش الام از دانش آشکار 
  در زمان مناسد بش سای افراد مناساد جریاان پیادا کنناد تاا کارکناان(ذهن افراد وجاد دارد

. سازمان بش شکل م گرتر و کارآمدتری لامل کنند
مسئولیت های تیم مدیریت دانش

بااش طارمعما   تیم هااای ماادیریت دانااش مساائالیت ماادیریت مجمالاااش ای از تکنیک هااا و 
اد راهکارهای رایج مانند ایجاد انجمن های خخرگی  ایجاد شخکش ها  جسهجا و خلق دانش  ایجا

همکاری مجازی  تدوین درخت دانش  انهکا  دانش  تدوین درس های آماخهش شاده و نکشاش  
زان میزان دسهیابی تیم مدیریت دانش بش این اهاداب بساهش باش مکاان و میا. دانش هسهند

همسایی تیم های مدیریت داناش باا کساد وکار و نکش هاای رسامی و غیررسامی ساازمان 
.مهفاوت است

:اصلی ترین مسئالیت های مهداو  تیم مدیریت دانش لاخارتنداز
oایجاد امکان همکاری  یادگیری و ناآوری مرتخط با کسد وکار
oدانشادغام رویکردهای مرتخط با کارکنان  فرآیند و فناوری برای پیاده سازی م گر مدیریت
oتتاانمندسازی کارکنان از طریق فراهم کردن دسهرسی کامل تر و لاادلانش تر بش اطلالاا

نقش های رایج در یک تیم اصلی مدیریت دانش
رایج تارین « رهخار مادیریت داناش»و « مهخصاص مادیریت داناش»  APQCطخق تدکیکات 

ش در نکش هایی هسهند کش بش صارت تمام وقت یا بش صارت جزئی تر در رابطش با مادیریت دانا
.سازمان ها نکش ایفا می کنند

یم لالاوه بر این  با کمک گرفهن از رهخران صنعت  مهاجش شادیم کاش کادام یک از نکش هاای تا
 ترتید باش این. اصلی مدیریت دانش برای مافکیت یک برنامش مدیریت دانش حیااتی هساهند

:سهار نکش حیاتی مدیریت دانش لاخارتنداز 
ر این فرد نکش راهنما  سرپرست و قهرمان تایم مادیریت داناش را با: رهبر مدیری  دانش-1

رهخران مادیریت داناش مطمائن می شااند کاش راهکارهاای مادیریت داناش باا . لاهده دارد
همچناین صارب نظر از . م‌ماریت ها و اهداب سازمان همسا باده و از آن ها حمایت می کنناد

بطای را هرگانش مرز لاملکردی یا جغرافیایی ممکن  رهخر مدیریت دانش مسئالیت نظارت بر روا
.اردکش تیم مدیریت دانش با رهخران کسد وکار و سایر ذی نفعان برقرار می کند  بر لاهده د

ش مهخصص مدیریت دانش ماظف است کش فرایندهای خلاق  با: متخصص مدیری  دانش-2
ان ارتکا اشهراک گ اری و اسهفاده مجدد از دانش را در کلیش سیسهم های تجاری و لاملیاتی سازم

.  بدهد
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رم هاای مدیریت دانش این کار را با تکایت قابلیت های بش اشهراک گ اری دانش از طریاق پلهف
صاان مهخص. فناوری اطلالاات و تسهیل تخاد  بی وقفش دانش در میان کارکنان انجاام می دهاد

مدیریت دانش بسهش بش نیازهاای مادیریت دانشای ذی نفعاان داخلای کاش از آن هاا حمایات 
  نکش هایی مانناد طاراح رویکردهاای تعااملی. می کنند  نکش های زیادی را بر لاهده می گیرند

.تسهیل کننده گخت درس  آماخهش ها  تاسعش دهنده سرخش حیات مدهاا و غیره
دیریت مهخصص آی تی نکش راباط تایم اصالی ما: تحلیلگر کسب وکار/ متخصص آی تی-3

ن ایا. دانش  واحدهای سازمانی  کاربران و گروه های فناوری اطلالاات دیجیها  را ایفاا می کناد
کش مهخصص از طریق ایجاد همکاری تمامی ذی نفعان برنامش مدیریت دانش  مطمئن می شاد

اد و از نیازهای سازمان برآورده شاند  سطح مناسخی از پشهیخانی فناوری باش کااربران ارائاش شا
.قابلیت های ماجاد و جدید فناوری اطلالاات بش طار م گری اسهفاده شاد

ر و این فارد مسائا  مادیریت اساهراتژی های تغییا: تغییر مدیری  دانش/ مدیر ارتباطا -4
داناش آن ها با سایر الاضای تیم اصلی مادیریت. تاسعش ارتخاطات با طیفی از ذی نفعان است

درزمینش پیاده سازی ابزارها و رویکردهای مدیریت داناش و همچناین درزمیناش ایجااد آگااهی 
. نادنسخت بش دارایی های دانشی سازمان و فرصت های بش اشهراک گ اری دانش همکاری می کن

ی رهخری برخی از وظایف این گروه جسهجا و انهشار داسهان های مافکیت  ایجاد ارتخاطاتی برا
.بههر مدیریت دانش و پشهیخانی از برنامش مدیریت دانش  است

۲3شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



3۷

نقش های رایج در حمایت از تیم های مدیریت دانش
انخاش اندازه کاسک اکسر تیم های مدیریت دانش بش این معنی است کش برای پیاده ساازی همش ج

ناش حهی اگر یک تیم قدرتمناد مادیریت دا. مدیریت دانش با مددودیت هایی روبرو هسهند
دیریت دارید  الاضای این تیم مهارت و دانش لازم را برای پشهیخانی از تمامی جااند برنامش ما
هرش و دانش در اخهیار ندارند  بنابراین  مهم است کش از کارکنان ماهر در کسد وکار  بارای گسا

.انجام برخی از فعالیت های مدیریت دانش کمک بگیرید
ش یاک تایم کا.  در قدم او  باید یک کمیهش راهخری یا مشارتی مادیریت داناش تشاکیل داد

ا معمالًا از مدیران ارشد و رهخران سازمان تشکیل شده است و بخش هاای مخهلاف ساازمان ر
ایت بنادی این تیم مسئا  تنظیم برنامش مادیریت داناش  شناساایی و اول. نمایندگی می کنند

.دانش حیاتی سازمان و الاهخاربخشی بش فعالیت های مرتخط با مدیریت دانش  است

نکش های سازمانی دیگری در مدیریت داناش را شناساایی کارده اسات کاش  APQCتدکیکات
ا بارای سنانچش جایگزین نکش های غیررسمی یا داوطلخانش شاند  درجات باالاتری از مافکیات ر

:پروژه مدیریت دانش بش همراه می آورند
oحامیان کمک می کنند تا برنامش های مادیریت داناش باا اولایت هاای کساد وکار : حامیان

ارکنان همسا شاند  تغییراتی کش مدیریت دانش در سازمان ایجاد کرده است با مدیران و ک
اناش از حامیان همچنین با  نظارت بر لاملکرد تیم های مدیریت د. بش اشهراک گ اشهش شاند

.لاملکرد مافکیت آمیز این تیم ها مطمئن می شاند
oمسئا  آشکار کردن نیازها و فرصت های دانشی سازمان هسهند: پیشاهنگان.
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oدانش مهام را شناساایی کارده و نکشاش داناش را تادوین می کنناد: متخصصان موضوعی .
.لالاوه براین ارتخاط های دانشی میان واحدهای مخهلف را نیز بررسی می کنند

oدر سارساب وظاایف خااد مادیریت داناش را بارای همهایاان تاضایح : قهرمان و حامیان
.می دهد و از این طریق برای مدیریت دانش تخلید می کند

oبش همسا کردن رویکردهای مدیریت دانش با وظایف همهایان پرداخهاش و تالاش: منتورها
.می کنند رویکردهای آمازشی را در برنامش های مدیریت دانش بگنجانند

آینده تیم های مدیریت دانش 
نشان می دهد کش ازنظر پ یرش مدیریت دانش  بهخاد لاملکارد و ادراکAPQCتدکیکات فعلی 

ابراین بایاد رهخری تمرکز بر ساخهارهای غیرمهمرکز و ترکیخی مزایای بیشهری بش همراه دارد و بنا
.بیشهر بش همسایی و ادغام سازمانی با سایر حازه های کسد وکار پرداخهش شاد

آنچش در حا  حاضر می دانیم این است کش در بسایاری از ساازمان ها باش دلیال رواج دورکااری  
ناد روش های کار ترکیخی و شکل گیری همکاری مجازی و با ظهاار فناوری هاای پیشارفهش ای مان

ش ایان هاش مصنالای و ت‌گیر آن بر گسهرش قابلیت های مدیریت دانش  شهاب بخشایدن با
مدیریت فناوری ها در مرکز تاجش قرار گرفهش است  بنابراین تاسعش نکش های رسمی و غیررسمی

.دانش می تااند منجر بش تاسعش اقدامات مدیریت دانش شاد

KM Team Success Starts with Clear Roles, www.apqc.org, Lynda BraksiekDec 
07, 2023,   
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مادیریت داناش باا هاوش آیندهچگونه
؟گره خورده استمصنوعی

اغلد سازمان ها دارای مکادیر زیادی از داده ها و اطلالاات هسهند  سالش 
سالش بزرگ ایان اسات کاش . واقعی تنها شامل جمع آوری داده ها نیست

.  داده ها را بش درسهی مدیریت کرده و از آن ها اسهفاده کنید

3۹
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش شرکت مکومپنا 
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در حاا  تغییار AIهااش مصانالای ! خاشخخهانش  اینجاست کش هاش مصنالای وارد می شااد
کساد نداه ذخیره  سازماندهی و اسهفاده از اطلالاات برای رویارویی بههر با مشکلات آینده و

. مزیت رقابهی است
مدیری  دانش  چگونه در طول زمان پیشرف  کرده اس ؟

ک فرآیند سازماندهی شده تالید  جمع آوری  ذخیره و بش اشهراک گ اری اطلالاات و داناش در یا
کیاش در گ شهش  مدیریت دانش بش شدت بر گخات دساهی ت. سازمان را مدیریت دانش می نامند

دیل پس ازآن این روش بش مخازن و پایگاه های دانش و سیسهم های مدیریت مدهاا تخ. داشت
  روش های مرسام مدیریت دانش بش طار قابال تاجهی باش کارهاای دساهی بساهگی دارد. شد

د کاش اما معلام ش. ازجملش راه اندازی سیسهم مسهندات  پارتا  های اینهرانت و پایگاه های داده
.این روش ها بش کار زیادی نیاز دارند  زمان زیادی می برند و همیشش م گر نخاده اند

. لاصر دیجیها  بش دلیل حجم زیاد و پیچیدگی داده ها  مسائل جدیادی را مطارح کارده اسات
برای سیسهم های مدیریت دانش معمالی ساخت تر و ساخت تر می شااد کاش باا رشاد ساریع
داده های سازمان یافهش همگاام شااند  زیارا دسهرسای و اساهفاده ما گر از داناش را دشااار تر 

.می کنند
هااش . هاش مصنالای ندااه مادیریت اطلالااات را باش روش هاای بازرگ تغییار داده اسات

ز هاش مصانالای زماانی کاش باا اساهفاده ا. مصنالای برای مدیریت دانش یک ضرورت است
اطلالاات دقیق  جاری و با سااخهار دقیاق آماازش داده شااد  احهماالًا پاساخ های دقیاق تری 

.می دهد
ی بالااث مدککان م سسش فناوری ماساساست دریافهند کش افزودن پایش دانش بش یک مد  زبان

اشین بنابراین پیشرفت در هاش مصنالای و یادگیری م. بهخاد خروجی و کاهش خطا می شاد
در ادامش سند روش مخهلاف معرفای می شااد کاش . اهمیت مدیریت دانش را افزایش می دهد

:هاش مصنالای برای حل برخی از مشکلات پیچیده مدیریت دانش از آن ها کمک می گیرد
oای هاش مصنالای می تااند الگاها و روندها را در مجمالااش داده ها: تجزیه وتحلیل پیشرفته

ی برای انجاام ایان کاار  هااش مصانالا. لاظیم شناسایی کند و بینش مفیدی را ارائش دهد
اه با نگ. داده ها را با اسهفاده از مد  های آماری و روش های یادگیری ماشین پردازش می کند

الگاهاا و کردن بش اینکش لااامل سگانش بش یکدیگر مرتخط هسهند  هاش مصنالای می تااناد
نخاا  هاش مصنالای باش د. روندهایی را پیدا کند کش ممکن است افراد بش آن ها تاجش نکنند

الگا مدیریت دانش از تشخیص. این است بداند داده های سازمان یافهش بش سش معنا هسهند
.و اسهخراج ماجادیت طخیعی برای یافهن اطلالاات مرتخط اسهفاده می کند
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oناد و هاش مصنالای می تااند بش طار فعا  اطلالاات تازه و مرتخط را جسهجا ک: کشف دانش
یری هاش مصنالای از روش هاای یاادگ. تضمین کند کش پایگاه های دانش دائماً بش روز هسهند

فاده بدون نظارت برای شناسایی الگاها در اطلالاات بادون سااخهار  مانناد خاشاش بندی اساه
. تاین اقدام بینش های جدیدی را آشکار می کند و فراتر از بازیابی ساده داده هاا اسا. می کند

بارای مسلًا کشف سگانگی تجزیش وتدلیل انااع داده های اقهصادی بخش ماالی یاک ساازمان
یافهن احهمالات سرمایش گ اری در بخش های مخهلاف  یکای از کاربردهاای هااش مصانالای 

. است
oبینی کناد تجزیش وتدلیل پیش بینی کننده ممکن است نیازهای کاربر را پیش: ابزارهای همکاری 

را و مکالات یا برنامش های جلسات مناسد را بر اساس رفهار فردی ارائش دهد و بهره وری فاردی
ابزارهای کار تیمی هاش مصنالای بش افراد امکان می دهند باش طار هم زماان باا . افزایش دهد

کادیگر یکدیگر صدخت کنند  دانش های خاد را بش اشهراک بگ ارند و برای حل مشاکلات باا ی
بر اسااس آنچاش کاش تیم هاا در گ شاهش انجاام داده اناد  می تاانناد ایاده های . همکاری کنند

.نندپیشرفهش ای برای نداه اشهراک گ اری دانش و اطلالاات یا زمان بندی جلسات دریافت ک
oهاش مصنالای الگاریهم هاای جساهجای مرساام را باا داناش معناایی: جستجوی هوشمند

ش ساش سیازی جسهجای هاشمند می تااند با اسهنخاط از س الات کاربر بفهمد ک. ترکید می کند
لماات این روش اطمینان حاصل می کند کش نهایج جسهجا باش جای تطخیاق ک.می خااهد بگاید

اانناد کاربران از این طریاق می ت. کلیدی  با هر آنچش کش کاربر می خااهد مطابکت داشهش باشد
ج کنناده یاا اطلالاات دقیق و مرتخط با مهن را دریافت کنند  حهی زمانی کش بش دنخا  لاخارات گی

.پرکاربرد هسهند
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oهااش مصانالای می تااناد باش طاار خادکاار داده هاای : برچسب گذاری و طبقه بندی محتبوا
 ب تازه وارد شده را برسسد گ اری و طخکش بندی کند  بناابراین گخاات  کااهش افزونگای و حا

بااا اسااهفاده از یااادگیری. فرآینااد پرزحماات طخکش بناادی دسااهی داده هااا را تضاامین می کنااد
نظارت شده  هاش مصنالای بار روی داده هاای از پایش برسساد گ اری شاده آماازش داده 

ژگای دور از انهظار نیست کش سیسهم های مدیریت دانش بش طار گساهرده از ایان وی. می شاد
.اسهکخا  کرده باشند  زیرا سالش های سازماندهی مدهاا را تا حد زیادی کاهش می دهد

oان برای درک آنچش کاربران می پرسند  ربات های گفهگا از پاردازش زبا: چ  ربا  های هوشمند
 کنند این ست ربات ها دسهرسی سریع بش اطلالاات را فراهم می. اسهفاده می کنندNLPطخیعی 

.و اطلالاات ضروری را در صارت تکاضا ارائش می دهند
oکاش هاش مصنالای در سیسهم های خخره بر اساس مجمالااش ای از قااانینی: سیستم های خبره

کش اجازه می دهد قاانین برگرفهش  از سیسهم انسانی است. قخلًا تنظیم شده اند  انهخاب می کند
مانند یک فرد مهخصص در زمینش های خاص لامل کناد و مطمائن شااد کاش اطلالااات دقیاق 

 تاانناد سیسهم های خخره هنگامی کش بش درساهی مارداساهفاده قارار گیرناد می. منهکل می شاد
خادیل تصمیم گیری های انسانی را اخ  و تکرار کنند و اطلالاات ضمنی را بش داناش ساازمانی ت

کنند  کش برای مدیریت دانش مافق ضروری است
oرای هاش مصنالای می تااند با یادگیری ندااه لاملکارد هار کااربر  پیشانهاداتی با: توصیه ها

ک باش لاناان مساا   باا یا. مدهاا یا دوره های مرتخط ارائش دهد کش سازگاری را بهخاد می بخشاد
اد بار پلهفرم یادگیری سازمانی  کارمندان ممکن است تاصیش هایی برای دوره های آمازشی خا

.اساس سابکش یادگیری و ترجیدات سازمان در ماقعیت های مشابش دریافت کنند
oدسهیاران مجازی از : دستیاران مجازیNLP  برای تفسیر درخااست های کااربر و الگاریهم هاای

رهاای ایان ابزا. اتاماسیان وظایف برای انجام طیف وسیعی از فعالیت هاا اساهفاده می کنناد
های مخهنی بر هاش مصنالای می تاانند مدهااا را پاردازش کنناد  یادداشات برداری کنناد و ح
اده را مکالات طالانی را خلاصش کنند  ابزارهای مدیریت دانش را برای کاربران ج اب تر و اساهف

برای آن ها آسان تر می کنند
o هاش مصنالای می تااند مجمالاش داده ها را اسهخراج کناد  گزارش هاا را تهیاش : ایجاد محتوا

. دکند و مطمئن شاد کش پایگاه های دانش همیشاش در حاا  بش روزرساانی و گساهرش هساهن
برای اطمینان از مناسد بادن زبان مدهاا برای مخاطد هدب  NLPهمچنین ممکن است از 

ادکاار بش طار مسا   این ویژگی بش تیم های اسهراتژی اجازه می دهد تا بش طاار خ. اسهفاده کند
. طرح کلی اسناد ماردنیاز خاد را ایجاد کنند

oهاای هاش مصنالای ممکن است رفهارهای کاربر را ارزیابی کند و مد: انتقال و اشتراک دانش
.  مرتخط را بش آن ها پیشنهاد دهد
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نکاتی در مورد نحوه استفاده از هوش مصنوعی در مدیری  دانش
رد ها بیشهرین بهره را از هاش مصنالای در مدیریت دانش بخرند  بایاد در ماابرای اینکش سازمان

:اسهراتژی های زیر فکر کنند
اهداب روشن را بارای گنجانادن هااش مصانالای در مادیریت داناش : تعیین اهداف واضح. 1

ازی داشهن اهداب روشن مهم است  سش در تلاش برای بهخاد خدمات مشهری  ساده سا. بنایسید
.فرآیندهای داخلی و یا ایجاد ایده های جدید

قابلیات کیفیت داده های ارائش شده بش سیسهم برای تعیین دقت و: اطمینان از کیفی  داده ها. 2
ایاد مد  های هااش مصانالای ب. اطمینان بینش های مخهنی بر هاش مصنالای بسیار مهم است

.مرتخاً بش روزرسانی و بهخاد یابند تا مطمئن شاند مفید و م گر باقی می مانند
مادیریت کاربران باید در مارداسهفاده کارآمد از سیسهم های: تأکید بر پذیرش و آموزش کاربر. 3

لای در برای اساهفاده حاداکسری از هااش مصانا. دانش مخهنی بر هاش مصنالای آمازش بخینند
.مدیریت دانش  افراد باید بدانند شغلشان در این مدیط جدید سیست

مطمائن شااید کاش سیساهم های هااش : اولوی  بندی حریم خصوصی و ملاحظا  اخلاقبی. 4
ی ایجااد مصنالای منصفانش و بی طرب هسهند و اقدامات سخهگیرانش ای برای حفظ حریم خصاص

.این برای الاهماد و حفاظت از داده ها ضروری است. می کنند
.حازه های هاش مصنالای و مدیریت دانش همیشش در حاا  تکامال هساهند: بهبود مستمر. 5

.ابندبرای جلاتر ماندن از بازی  تاکهیک ها و ابزارها باید بش طار مرتد بش روز شاند و بهخاد ی
نتیجه

باا . شکی نیست کش هاش مصنالای نکش مهمی در آیناده مادیریت داناش ایفاا خااهاد کارد
گنجاندن صدیح هاش مصنالای در برناماش های مادیریت داناش  شارکت ها ممکان اسات باش 

باش آنجاا رسایدن. سطاح بی نظیری از کارایی  سفارشی سازی و بینش اسهراتژیک دسات یابناد
ه از مسهلزم برنامش ریزی دقیق و تاجش بش ماااردی مانناد کیفیات داده هاا  روش صادیح اساهفاد

باا . تهاش مصنالای  ترغید افراد بش اسهفاده از آن و تاانایی سازگاری با فناوری های جدید اس
.تپیشروی بش سای آینده هاشمند مدیریت دانش  امکانات رشد و پیشرفت بی پایان اس

How to Navigate the Future of Knowledge Management with AI, 
kminstitute.org, Alicia Rother, Dec 06, 2023
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نظام پیشنهاد ها
ماژول جدید نرم افزار دانا

سامانه ه را نیز بفرایند نظام پیشنهادها گروه مدیریت دانش دانا در آخرین به روزرسانی نرم افزار خود، 

ریت این ماژول با هدف یکپارچه سازی نظام پیشنهاها با نظام مددی. اضافه کردمدیریت دانش دانا

ز سازمان هایی که تا کنون برای مدیریت ایدده ها و پیشدنهادها ا. دانش طراحی و ایجاد شده است

انیزاسدیون ایدن نرم افزار مناسبی استفاده نمی کردند، با استفاده از این قابلیت می توانند علاوه بر مک

. فرایند، ارتباط نظام مند آن را با سیستم مدیریت دانش ایجاد کنند
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تعامل مدیریت فرآیند و مدیریت دانش
ما در کنفرانس خاد در اوایل سا   مهخصصان مادیریت داناش و مادیریت

من بار ها در رابطاش باا ارتخااط قاای میاان ایان دو . فرآیند را گرد هم آوردیم
باااین وجاد کاش ایان مسائلش در زمیناش های خاصای مانناد تجرباش . شنیده ام

ن مشهری  ح ب دوباره کاری و مهارت افزایی کارکنان بدیهی است  من باش ایا
اصلی فکر فرو رفهم کش آیا ما در این تعاملک میان فرآیند و دانش  فرصت های

را بش خابی شناسایی می کنیم؟

۴۵
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ابش مدیریت فرآیند و مدیریت دانش بیانگر دسهارالعمل های مهفاوت با نیاز هاا و اهاداب مشا
رایی و است کش زمانی کش در کنار یکدیگر قارار می گیرناد  می  تاانناد تعاادلی شاگفت آور در کاا

  فرصت های شناساایی 2۰2۳با نهیجش پژوهش های سا  . اگر بخشی فرآیند و برنامش ایجاد کنند
.شد کش می تااند برای سازمان ها مفید باشد

«چگونگی»و « چیستی»مدیریت و توانمند سازی افراد؛ 
. هندش طارکلی و صرب نظر از ناع سازمان  باور داریم کش کارکنان  نیاروی حیااتی ساازمان هساب

ن ایا. خصاصاً در مدیریت دانش  افراد در حا  خلق  مدیریت و حفظ دانش حیااتی هساهند
بخاش.   بش آن معنی اسات کاش ساش نااع دانشای مادیریت می شااد«سیسهی»یعنی بخشک 

. می پاردازدکاملًا بش فرآیند و درک سگانگی مدیریت دانش بش بههرین شکل ممکان« سگانگی»
در این بخش س الاتی وجاد دارد کاش بایاد در تعایین جایگااه داناش و فرآیناد در دینامیاک

.  سگانگی در نظر گرفهش شاد/ سیسهی
oسش ناع دانشی در حاا  خلاق شادن اسات؟ ساش کسای در حاا  خلاق و : مدیری  دانش

مدیریت دانش است؟
oدر با گ شت زمان  دانش سگانش ذخیره و نگهداری می شاد؟ سگانش دانش: مدیری  فرآیند

یک سازمان جریان دارد؟
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درحالی کش در ظااهر  ایان فرآیناد خادکاار باش نظار . در هر دو زمینش  افراد مدارک سرخش هسهند
ارت می رسد  اما فکط از طریق نظارت اسهراتژیک افراد است کش این فرآیناد ها می تاانناد بش صا

یگزینی برای حهی بههرین فناوری هم نمی تااند جا. پیاسهش و بدون مشکل جریان داشهش باشند
یاتر افراد غیر مهخصص یا غیر مهعهد  فرآیند های معیاب یا دانش ذخیره شده در ذهن یاا کاامپ

.  افراد باشد
قدر  بخشیدن به افراد به منظور حمای  از فناوری

وره ای بیشهر سازمان  ها می دانند کش فناوری یک لاامل تسهیلگر در فرآیند کاری اسات  اماا در د
کااش در جایگاه هااای شااغلیک فناااوری اطلالاااات دسااار کمخاااد کارمنااد هسااهیم  ممکاان اساات 

ش آن هاا اسهعداد های کافی برای انجام تمام مسائل مرباط بش فناوری وجاد نداشهش باشد  کش ب
ا باش اجازه دهد روی امار سطح بالا تر تمرکز کنند و نیاز خاد برای خلاقیات را بارآورده کنناد یا

ای آن ها کمک کند کش بش جای تکیش بر فناوری اطلالاات برای انجام کارهاا  باا تاساعش مهارت ها
.جدید و مشارکت با فناوری اطلالاات  نیاز های کاری ضروری خاد را رفع کنند

. دمرکز کیفیت و بهره وری امریکا  سااخت یاک برناماش تاساعش شاهروندی را پیشانهاد می دها
الیات تاسعش شهروندی لاملی است کش از طریق آن کارمندانی کش در بخش فناوری اطلالاات فع

ای نمی کنند  ابزار های دیجیها   خادکارسازی  برنامش های یادگیری ماشاین  یاا حهای راهکار ها
یاده سازی هاش مصنالای را با اسهفاده از پلهفرم های بدون کد یا با کدک کم تاسعش می دهند و پ

. می کنند
توسعه شهروندی چیس ؟

مک بش حل لالاوه بر ک. تاسعش دهندگان شهروندی  سازمان را بش سندین روش پشهیخانی می کنند
:ندمشکلات فناوری اطلالااتی کش ممکن است ری دهد  جزء لاینفک زمینش های زیر نیز هسه

oنیاز بش اسهعدادهای مهخصص
oمهارت ارتکا یافهش و پیاده سازی
oاگربخشی ارتکا یافهش
oمشارکت با فناوری اطلالاات
oاز بین بردن مکاومت در برابر تغییر

پیشبرد تعامل مدیری  دانش و فرآیند
د  آن اگر یک نکهش مهم و واضح در رابطش با پژوهش مدیریت دانشک فرآیند وجاد داشاهش باشا

ی همچنین فرصات های. است کش مزایای آشکاری در تعامل مدیریت دانش و فرآیند وجاد دارد
. دار را دارندوجاد دارند کش با کمی جسهجا و اکهشاب بیشهر  قابلیت ایجاد پیشرفت های پای
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:در این قسمت برخی از مزایای مهمک تعامل بیان شده است
بهخاد اگر بخشی لاملکرد. 1
ایجاد گخات در اجرای کار. 2
بهخاد تجربش مشهری. ۳
کاهش هزینش ها. ۴
ح ب دوباره کاری/ کاهش دوره زمانی . 5
تکایت مهارت کارکنان. 6
بش حداقل کار جزیره ای و ارتخاط بین سیلا های دانشی . 7

Process and Knowledge Collaboration: Bridging the Gapswww.apqc.org,
Madison Lundquist, Sep 11, 2023    
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درهنگااام فکاار کااردن بااه ماادیریت دانااش 
!مدیریت تغییر را فراموش نکنید

ازمانی مدیریت دانش درحا  حاضر بش لاناان یک م لفش کلیدی برای مافکیت س
بااین حا   اجرای مافکیت آمیز پروژه های مادیریت داناش. پ یرفهش شده است

  ممکان اغلد مسهلزم تغییر فرهنگی است کش با اتخاذ اصاا  مادیریت تغییار
.  می شاد

۴۹
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الهام اسدپور
کارشناس مدیریت دانش
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 هاای مادیریت بیایید بخینیم کش سگانش سازمان ها باید از مدیریت تغییر برای بهینش سازی تلاش
.اما ابهدا  بیایید بخینیم مدیریت تغییر بش سش معناست. دانش اسهفاده کنند

د لامال هنگامی کش یک سازمان در حا  پیاده سازی یک سیسهم جدید است  مدیریت تغییر وار
درجش برنامش ریزی  ارتخاط و اجارای اساهراتژی ها ۳6۰مدیریت تغییر شامل کل فرآیند . می شاد

برای بش حاداقل رسااندن مکاومات و باش حاداکسر رسااندن پا یرش فرآینادها  فناوری هاا یاا 
رآیند پا یرش بیایید بخینیم مدیریت تغییر سگانش می تااند ف.ساخهارهای سازمانی جدید است

.مدیریت دانش را هماارتر کند
ید نااآوری و حهی اگر مدیریت دانش بش لاناان کل: بیشتر کارمندان در برابر تغییر مقاوم هستند

رش مافکیت سازمان پ یرفهش شده باشد  کارکنان همچناان باا قخاا  مادیریت داناش و پا ی
هنگامی کش مدیریت داناش در یاک ساازمان معرفای می شااد  . فرآیندهای آن مخارزه می کنند

نادها را کارکنان باید لاادات جدیدی اتخاذ کنند  دانش را بش اشهراک بگ ارناد و فنااوری و فرآی
را بارای تیم مدیریت تغییر  کارمندان. برای حمایت از ایجاد و اشهراک دانش در آغاش بگیرند

.ندتغییر فرهنگی و پ یرش یکپارسش فرهنگ کاری مخهنی بر مدیریت دانش آماده می ک
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ل باا مدیریت تغییر نکاش بسایار مهمای در تعاما: جذب ذینفعان برای تغییر مدیری  دانش
می کناد ذینفعان کلیدی در تمام سطاح پ یرش مدیریت دانش ایفا می کند و اطمینان حاصل
درگیار . کش انهظارات و اهداب آن ها بش خابی با اسهراتژی های مدیریت دانش هماهناگ اسات

هماا  کردن این ذینفعان از ابهدا در فرایند پیاده سازی مدیریت دانش بسایار مهام اسات و اح
.پ یرش مافکیت آمیز و اسهفاده پایدار از مدیریت دانش را افزایش می دهد

بارای . دارتخاطات نکشی حیاتی در ایجاد آگاهی و پ یرش مدیریت دانش ایفا می کن: ارتباطا 
اینکش کارکنان با سخک کار مادیریت داناش هماراه شااند  ساازمان ها بایاد اهاداب و مزایاای 

ساعش روش های مدیریت تغییر  سارساب هایی را برای تا. مدیریت دانش را بش اشهراک بگ ارند
ن برنامش های ارتخاطی جامع و برنامش های آمازشی فراهم می کند و ماجد آگاهی و درک کارکناا

.ارتخاطات خاب  لادم اطمینان و مکاومت در مارد تغییر را کاهش می دهد. می شاد
کی مارد نیاز مدیریت تغییر بش سازمان ها کمک می کند تا تغییرات فرهنگی  رفهاری و تکنالاژی

برای اجرای م گر اسهراتژی مدیریت داناش را انجاام دهناد و تضامین می کناد کاش اقادامات 
ت منجر مدیریت دانش نش تنها پ یرفهش می شاد بلکش در تاروپاد سازمان ادغام می شاد و درنهای

.بش بهخاد لاملکرد  ناآوری و رقابت می شاد

Thinking Knowledge Management? - Don’t Forget Change Managementhttps, 
kminstitute.org, Ekta Sachania, Oct 31, 2023
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مدیریت استعداد و مادیریت داناش 
چه ارتباطی دارند؟ 

سات مدیریت اسهعداد یک رویکرد جامع بش مدیریت منابع انساانی ا
کااش بااش بهخاااد لاملکاارد سااازمانی و تدکااق اهااداب اسااهراتژیک آن 

. اخهصاص دارد
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سیروس آقایار
کارشناس حوزه منابع انسانی و مدیر سابق منابع انسانی شرکت پتروشیمی بندرامام
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این فرآیند باش شناساایی  جا ب  تاساعش  حفاظ  و مادیریت افاراد باا اساهعداد در ساازمان 
اصااطلاح اسااهعداد بااش افاارادی اشاااره دارد کااش دارای تاانمناادی ها  مهارت هااا  و . می پااردازد

.  خصاصیات اسهسنایی برای ارتکاء در سازمان هسهند
. ار می آینداسهعدادهای سازمانی بش لاناان یک دارایی برجسهش برای مافکیت و پیشرفت بش شم

ن اولین گام در ایا. برای تکایت اسهعدادها در سازمان  اقدامات سندگانش و هماهنگ لازم است
یاد باش این فرآیند با. راسها  شناسایی و ج ب اسهعدادها از طریق فرآیندهای ج ب ماگر است

.شکل دقیق و هاشمندانش افراد با مهارت ها و تاانمندی های خاص را بش سازمان ج ب کند
سپس  برنامش های آمازش و تاسعش ای برای اسهعدادها باید طراحی شاد تا مهارت ها و داناش

ارائش فرصت های آمازشی  کارگاه ها و دوره های تاساعش فاردی. آن ها بش روز و قابل الاهماد باشد
.می تااند بش تکایت اسهعدادها کمک کند

قارار دادن . مدیریت اسهعداد نیازمند ارائاش فرصات های ماقعیت هاای کااری مناساد اسات
اسهعدادها در وظایف و پروژه هایی کش با مهارت ها و تاانمندی هایشان هماهنگ باشاد  نکاش

.کلیدی در بهره وری سازمان ایفا می کند
سیاسات ها و برناماش های . لالاوه بر این  حفظ اسهعدادها از اهمیات خاصای برخااردار اسات

رفت پاداش و تشایکی برای حفظ اسهعدادها ایجاد شده و مدیط سازمانی برای رشاد و پیشا
ایای این اقدامات تضمین می کنند کش اسهعدادهای سازمان بش لاناان یک دار. آن ها فراهم شاد

ط کااری ارزشمند  نش تنها در سازمان حضار داشهش باشند بلکش مهعهد بش رشد و تعاالی در مدای
.خاد باشند

. ننادسازمان ها می تاانند از فناوری های ناین بهره مند شاند تا مدیریت اساهعداد را تکایات ک
هاش پیاده سازی سیسهم های مدیریت لاملکرد  نرم افزارهای مدیریت منابع انسانی و ابزارهای

ن در تجاری می تاانند بش تجزیاش و تدلیال دقیاق تر لاملکارد فاردی و تصامیم گیری های مادیرا
. خصاص تاسعش اسهعدادها کمک کنند

ایجااد . ارتکاء فرهنگ سازمانی کش ارتکاء و تاسعش اسهعدادها را ترویج کند  امری حیاتی است
زایی در مدیطی کش اشهیاق بش یادگیری  اشهراک تجربیات و همکاری را افزایش دهد  نکش بس

ریت در نهایت  نخاید فراماش کارد کاش مادی. ایجاد جا غنی از اسهعداد در سازمان ایفا می کند
. ار شااداسهعداد یک فرآیند پایا است و باید بش تغییرات مدیطی و نیازهاای ساازمانی ساازگ

بش طار دوره ای  اسهعدادها باید ماارد ارزیاابی و باازنگری قارار گیرناد و برناماش های تاساعش و
امکاان این رویکرد. پیشرفت جدید بر اساس تغییرات مهغیرهای داخلی و خارجی بش روز شاند

پاسخگایی بش سالش ها و فرصت های ناظهار را فراهم می کند و بش سازمان اجازه می دهاد باا 
.تاانمندی ها و اسهعدادهای خاد همگام با تغییرات بازار باشد
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. هره مناد شاادبرای بهخاد مدیریت اسهعداد  سازمان باید بش شکل فعالانش از ارتخاط با کارکنان ب
 های فرآیندهای بازخارد منظم  جلسات ارتخااطی  و مشاارکت فعاا  کارکناان در تصامیم گیری

مادیران و مرتخط با مسائل کلان سازمان می تاانند بش ارتکاء احساس تعهد و ارتخاط م گر باین
.اسهعدادها کمک کنند

ی کند تا مدیریت اسهعداد بش لاناان یک اسهراتژی مدیریت منابع انسانی  بش سازمان ها کمک م
ایان . نناداسهعدادهای داخلی را شناسایی کرده و بش بههرین ندا ممکن از این منابع اسهفاده ک

مکان فرآیند بش سازمان کمک می کند تا با سالش ها و فرصت های مدیطی بش بههارین شاکل م
.سازگار شاد و بش اهداب اسهراتژیک خاد دست یابد

مدیری   استعداد و مدیری  دانش 
مدیریت اسهعداد و مدیریت دانش دو حازه مهم در حازه مدیریت منابع انساانی و مادیریت

. کماک کننادسازمانی هسهند کش با یکدیگر ارتخاط دارند و می تاانند بش بهخاد لاملکرد ساازمانی
ات و اطلالاا)و داناش ( اسهعدادها)این دو لانصر بش دو جنخش مهم از منابع سازمانی  یعنی افراد 

.  تاجش دارند( تجربیات
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دا ممکان تلفیق مدیریت اسهعداد و مدیریت دانش بش سازمان ها کمک می کند تا بش بههرین ن
. رونداز دانش و تاانمندی های داخلی خاد اسهفاده کنند و در مسیرهای تاساعش و رشاد بپیشا

و این ترکید بش سازمان ها امکان می دهد تا بش شکلی جاامع تر و اگربخش تار  مااارد انساانی
هعداد و در زیر تعدادی از نکاط تلاقی و ارتخاطات بین مدیریت اس. دانش خاد را مدیریت کنند
:مدیریت دانش ذکر شده اند
شناسایی و گخت تجربیات

oشناسایی و گخت تجربیات و مهارت های افراد با اسهعداد: مدیریت اسهعداد.
oاری جمع آوری و گخت دانش و تجربیات الاضای سازمان برای بش اشاهراک گ: مدیریت دانش 

.و اسهفاده آینده
تاسعش مهارت ها و تجربیات

oارتکاء مهارت ها و تجربیات افراد با اسهعداد: مدیریت اسهعداد.
oفراهم کردن امکانات بارای اشاهراک گ اری داناش و تجربیاات باش منظاار : مدیریت دانش

.تاسعش تاانمندی ها و مهارت ها
آمازش و تاسعش
.برگزاری دوره های آمازشی برای تاسعش مهارت های افراد با اسهعداد: مدیریت اسهعداد
.ایجاد فرآیندها و برنامش های آمازشی برای انهکا  دانش و تجربیات: مدیریت دانش

تسهیل ارتخاطات و تخاد  اطلالاات
.تسهیل ارتخاطات بین افراد با اسهعداد و سایر الاضای سازمان: مدیریت اسهعداد
.مانفراهم کردن ابزارها و فرآیندهای تخاد  اطلالاات و دانش بین الاضای ساز: مدیریت دانش

ترویج فرهنگ اشهراک دانش
.ایجاد فرهنگی کش اشهراک مهارت ها و تجربیات را ترویج کند: مدیریت اسهعداد
.ترویج فرهنگ اشهراک دانش و تجربیات در سازمان: مدیریت دانش

مدیریت تغییرات
.مدیریت تاانمندی ها برای مااجهش با تغییرات: مدیریت اسهعداد
.اتایجاد فرآیندها برای مدیریت و تغییرات و انهکا  دانش در زمان تغییر: مدیریت دانش

مدیریت ماقعیت های کاری
.قرار دادن اسهعدادها در ماقعیت های کاری مناسد: مدیریت اسهعداد
ای اسهفاده از داناش و تجربیاات در تصامیم گیری های مارتخط باا ماقعیت ها: مدیریت دانش

.کاری
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پایا برای شکافایی اسهعدادهای سازمان از طریق مدیریت دانش  ایجاد یک فرهنگ سازمانی
و در این راسها  مسئالیت بر لاهده مادیران. و همکاری مدار از اهمیت بسیاری برخاردار است

ف  باش رهخران سازمان است کش مدیطی را فراهم کنند کش افراد با انگیزه و تاانمندی های مخهلا
یکی از راهکارهاای ما گر در ایان زمیناش   .اشهراک گ اری دانش و تجربیات خاد را ترویج کنند

از طریاق پایگاه هاای. ایجاد فرآیندهای سازمانی برای گخت  مادیریت و انهکاا  داناش اسات
ان دانش  سیسهم های مدیریت مدهاا می تاان بش دانش هاا و تجربیاات افاراد دسهرسای آسا

این اطلالاات می تاانند باش نکطاش شارولای بارای ایجااد برناماش های تاساعش و ارتکااء . داشت
. تاسعش فرهنگ اشهراک دانش نیز از اهمیت زیاادی برخااردار اسات .اسهعدادها تخدیل شاند

ایق باش تشایق بش ایجاد گروه ها و تیم های کاری سندتخصصی  جلسات ارتخاطی مانظم و تشا
.شادهمکاری بین الاضای تیم  می تااند بالاث افزایش تخاد  دانش و تجربیات بین افراد

ی های لالاوه بر این  مدیران می تاانند با ایجاد برنامش های آمازشی و تاسعش مناساد  تاانمناد
ند تا افراد این برنامش ها باید بش شیاه های فعا  و کاربردی ارائش شا. اسهعدادها را بهخاد بخشند

.دبهاانند دانش خاد را در مدیط کاری بش کار بگیرند و بش نهیجش گیری مسخت برسن
باش با ادغام مدیریت دانش در فرآیندهای مدیریت اسهعداد  سازمان می تااناد بهخااد یاباد و

ساش و ایان اقادامات باش شاکلی یکپار. اسهفاده بهینش از دانش و تاانمندی های داخلی بپاردازد
.هماهنگ بش ارتکاء اسهعدادها و لاملکرد سازمان کمک خااهند کرد
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رهبران سازمان چه نقشی در موفقیت
مدیریت دانش دارند؟

ش معمالًا تمامی پروژه های بهخاد سازمانی مسل همین مادیریت دانا
یاا ارزیاابی ساطح« ارزیابی وضع ماجاد»خادمان در گام نخست با 

بارای ایان کاار مراجاع  ماد  ها و روش هاای . بلاغ شروع می شااد
مهنالای وجاد دارد و هر شرکت مشاوری مهناسد با لالاقاش   تااان و

. نیروهای مهخصصی کش دارد  از این ابزارها اسهفاده می کند

۵۶
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

احمد سپهری
مشاور و مدرس مدیریت دانش
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اماا بارای شاناخت دقیاق تر . ما هم در گروه مشاوره مدیریت دانش دانا همین کار را مای کنیم
سازمان ها  راهکارهای دیگری هم وجاد دارد کش در مراجع  مد  ها و روش های معماا  باش آن 

. اشاره نشده است و بش نالای دانش پنهان تیم های ارائش کننده خدمات مشاوره  ایست
آن برای من فاز ارزیابی سطح بلاغ مدیریت دانش در پروژه های خارج از شهر تهران از فرودگاه

گ  و گفت با رانناده  مدهارم ساازمان   بخاش قابال تاجهی از شارایط و! شهر شروع می شاد
د در ایان گفت و گاهاای سنا. فرهنگ حاکم بر سازمان را بدون سانساار بارایم شافاب می کناد

دقیکش ای و در برخی مااقع سندسالاهش  ماااردی مطارح می شااد کاش شااید بش صاارت معماا  
.دریافت آن سندماه بش طا  بینجامد

عمو سعید و خاطرات آلمان
هان سند ماهی است کش برای پیاده سازی راهکارهای مدیریت دانش با شرکت کیمیاساب گلسا

سالش کش 65در اولین سفرم بش گلسهان و شهر زیخای لالی آباد با یک آقای حدود . همکاری داریم
ان آقا سعید کش در مادت کاتااهی مهاجاش شادم تماام کارکنا. راننده شرکت باد همسفر شدم

الیاد صدایش می کنند  قخلًا در همین شارکت و در بخش هاای مخهلاف ت« لاما سعید»شرکت 
طلالااات معاشرت با لاماا ساعید ا. مشغا  بش کار باده و سند سا  پیش بازنشسهش شده است

فات نکطاش بسیار خابی از وضعیت شرکت بش من داد و برخلاب معما   بیشهر نکاتی کاش می گ
ماهاش در ۳جالد ترین بخش صدخت های لاما سعید باش خااطرات حضاار . قات سازمان باد

. آلمان برای انهکا  خط تالید جدید ام دی اب اخهصاص داشت
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سایار فارغ از مخاحث حاشیش ای  و خاطرات جالخی کش برایم از سفر آلمان تعریاف کارد  تمرکاز ب
داشت و دقایق زیادی بش نکاش مهنادس در تاساعش شارکت و« مهندس»زیادی بر روی نکش 

باا. نداه تعامل مهندس با بچش ها و کارهای خابی کش مهندس برای آن ها کرده بااد پرداخات
نم  ولای در تعریف های لاماسعید و سایر کارکنان شرکت خیلی کنجکاو شدم کش مهندس را بخیا

.سند روزی کش آنجا بادم  شرایط مدیا نشد
فینال لیگ قهرمانان دانش با حضور مهندس

ام یکی از اقداماتی کش با همکاری واحد مهالی مدیریت داناش در کیمیاا سااب گلساهان انجا
گازاری بر . در سطح مدیران و روسای شرکت باد« لیگ قهرمانان دانشمسابکش »برگزاری دادیم  

داساهان در ایان ۴8شارکت کننده باا 12روز برنامش ریزی شده بااد و مجمالاااً ۴این رویداد در 
.مسابکش شرکت کردند و ماضالاات بسیار خابی نیز ارائش شد

ان مان هام باش لانا. مکرر شد فینا  لیگ قهرمانان دانش  در مدلی خارج از کارخانش برگزار شاد
ش تماامی در روز فینا  کش با برنامش ریزی بسیار دقیق و تاجش ب. داور در این رویداد حضار داشهم

هام« مهندس»نفر از کارکنان شرکت حضار داشهند  7۰جزئیات در ههل کانیار برگزار شد  حدود 
باا پایاان . شارکت کننده گااش مای داد12از ابهدا حضار داشت و با طم‌نینش بش ارائش تجربیات 

.ارائش ها  زمان ناهار فرارسید و قرار باد بعدازآن برنده ها معرفی شاند
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ت از ضارورت و اهمیا. هم زمان با صرب ناهار نیم سالاهی فرصت شد کش با هم صادخت کنایم
یاابی مدیریت دانش گفت  از تاجش بش منابع انسانی بش لاناان سرمایش های شارکت  از نظاام ارز 

کاش در ایان لاملکرد  منهارینگ  کاسینگ  شایسهگی شغلی و اقدامات بسیار خاب و اگربخشی
ش هم زمان داشهم بش ایان ماضااع فکار می کاردم کا. خصاص انجام داده بادند صدخت کردیم

. این همش کار خاب در یک شرکت  آن هم بدون شاآب و کار اضافش
یی کاش با صادخت ها. مراسم اهدا جاایز برگزار شد و نفرات برتر جاایز ارزشمندی دریافت کردند

یاداد مهندس در پایان مراسم انجام داد  فضای بسیار خابی شکل گرفت و همش حاضرین در رو
. احساس ارزشمندبادن و دیده شدن داشهند

مدیرعامل فقط مدیر نیست؛ رهبر هم هست
ن ها در بسایاری از ساازما. احهمالًا تمامی مخاطخان این مطلد تفاوت رهخر و مدیر را می دانناد
اسات شاید بش همین دلیل! مدیر ارشد سازمان صرفاً نکش مدیر را بر لاهده دارد و رهخر نیست

نمی رساد کش ماضالااتی مانند مدیریت دانش کش نیاز بش حمایت رهخری دارد بعضآً بش سرانجام
مهنادس جاااد دازدان مکادم  مادیرلاامل کیمیااساب »بش  .و نهایج ملماسی را بش همراه ندارد

مدلای اساهکرار تخریک گفهم و گفهم بسیار از سازمان های دولهی و غیردولهی کشار کش« گلسهان
س و انااع سیسهم های مدیریهی هسهند و دیاارهای سازمانشان پار از لاح هاای تکادیر  تنادی

. غیره است  بش اندازه نصف شما هم کار نکردند و فکط خاب تخلیغات می کنند
بار دیگار نشاان داد کاش همراهای ر س تجربش بسیار خاب همکاری با کیمیا ساب گلسهان یک

در فرهناگ« از باالا باش پاایین»هرم سازمان بسیار مهم است و کماکاان رویکارد پیاده ساازی 
ر بادون شاک نکاش ایشاان د. سازمان های کشار ما بههرین شیاه برای مدیریت دانش است

ها  فراتر از مدیرلاامل و در جایگااه رهخار همراه سازی کارکنان مجمالاش و ایجاد همدلی میان آن 
.سازمان باده است

آگااهو هماراهسازمان هایی در پیاده سازی نظام های مدیریهی مافق لامل می کنند کش رهخاران 
ت کاش همراهی بش تنهایی کارساز نیست و صرفا شرط لازم است  این آگاهی اسا. داشهش باشند

رهخر سازمان باید بداند کاش هار یاک از ابزارهاای . همراهی رهخران سازمان را اگربخش می کند
ن صارت در ای. مدیریهی سش کمکی بش سازمان می کنند و با رویکرد درست از آن ها اسهفاده کند

ری باش تیم های میانی سازمان کش مجری این سیسهم ها هسهند نیاز می تاانناد باا شارایط بهها
.پیاده سازی آن بپردازند
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